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PROPOSITION DE LOI

modifiant les lois coordorinées
sur les sociétés commerciales.

DEVELOPPEMENTS

MESDAMES, MESSIEURS,

La présente proposition de loi apporte, dans les lois
coordonnées sur les sociétés commerciales, des modifica-
tions au régime des sociétés anonymes.

Les projets de réforme de la société anonyme ne datent
pas' d'aujourd'hui. Le Comité permanent du Conseil de
Législation a. dès avant la guerre, apporté à cette impor-
tante question une remarquable contribution.

Notre propos n'est cependant pas d'épuiser' ici les rnul-
t iples aspects techniques du problème. No's suggestions se
limitent à trois réformesdont l'importance actuelle dépasse
la technique du droit commercial et intéresse \' évolution
de notre régime d'économie' privée.

Ces réformes concernent:

I). la composition du conseil d'administration.
2) le régime du contrôle des comrrussaires,
3) les documents sociaux.

La première modification tend à réaliser la coopération
du travail et du capital au sein de la société anonyme. La
seconde et la troisième poursuivent une me~lleure défense
de l'épargne, par la garantie de documents sociaux plus
clairs. plus complets, et rédigés sous le contrôle de com-
missaires indépendants et qualifiés. Ces garanties de vérité
et de clarté exerceront en outre sur les rapports entre le
capital et le travail une influence salutaire.

17 JULI 1947.

WETSVOORSTEL

tot wijziging van de semengeordende
wetten op de handelsvennootschappen.

TOEUCHTING

MEVROUWEN, MIJNE HEREN,

Dit wetsvoorstel brengt, in de samengeordende wetten
op de handelsvennootschappen, wijzigingen in het regime
van de' naamloze vennootschappen.

De ontwerpen tot hervorming van de naamloze ven-
nootschap dagtekenen niet van heden. Het Vast Comité
van de Raad voor Wetgeving heelt, reeds vóôr de oorlog,
een merkwaardige bijdrage voor deze belangrijke kwestie
geleverd.

Het is nochtans niet onze bedoeling hier de veelvuldige
technische aspecten van het vraagstuk grondig te behan-
delen. Dit voorstel beperkt zich tot drie hervormingen
waarvan het huidig belang de techniek van het handels-
recht overschrijdt en die voor de ontwikkeling van het stel-
sel onzer private economie van belang zijn.

Die hervormingen hebben betrekking:

1) op de samenstelling van de raad van beheer;
2) op het stelsel van de contrôle der comrnissarissen :
3) op de maatschappelijke bescheiden.

Eerstgenoemde wijziging strekt er toe de samenwerking
tussen het kapitaal en de arbeid in de schoot van de
naamloze vennootschap tot stand te brengen. De tweede
en de derde hebben ten doel een betere verdediging van
de spaarders, dank zij klaarder en vollediger maatschap-
pelijke bescheiden, opgernaakt onder de contrôle van
onafhankelijke en bevoegde cornmissarissen, Die waar-
borgen van waarheid en klaarheid zullen, bovendien, op
de betrekkingen tussen kapitaal en arbeid een weldoende
invloed uitoefenen.

G.
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A. - Des administrateurs.

)0 But et portée de la réformé.

Les travailleurs aspirent aujourd'hui à une participation
effective à la direction de la vie économique. Cette aspi-
ration est légitime, d'abord parce que le sort et la prospérité
des travailleurs dépendent du succès ou de réchec de cette
direction. ensuite et surtout pour des raisons dedignitê
humaine.

Les travailleurs ont droit à un -destin véritableme;t
humain. Ceci veut dire que chacun, dans la mesure de ses
capacités - dont le développement complet' est poursuivi
- doit pouvoir prendre sa partd'initiative, de décision et
de responsabilité. Si ces arguments n'étaient péremptoires
par eux-mêmes, nous pourrions ajouter que la confiance
et la coopération sociale constituent des conditions indis-
pensables à l' amélioration de la production, source du bien-
être de tous.

L'idéal social qui guide la présente proposition. exclut
la luite des classes aussi bien que la domination. et se
fonde sur une collaboration -réelle et confiante.

Cel idéal, poursuivi dans le domaine politique, doit
J'être toul autant dans le domaine professionnel et écono-
mique, et cela à tous les degrés.

Une proposition de loi el un projet du Gouvernement ont
déjà, sur le plan général, préconisé la constitution d'un
Conseil National Economique et de conseils profession-
nels: les mêmes principes 'appellent une coopération iden-
tique au sein de la communauté d'entreprise. Les conseils
d'entreprise répondent à ce souci sur le plan social et tech-
nique. La présente proposition complète la synthèse sur le
plan économique. Une réforme au-ssi profonde exige cepen-
danl une formation des travailleurs et le développement
d'un climat de confiance. Aussi doit-elle être réalisée pro-
gressivement et dans rordre.

Dans la législation actuelle, l'administration des sociétés
anonymes appartient aux seules personnes qui ont apporté
à l'entreprise les moyens de production. D'autre part, ces'
sociétés occupent une place considérable et jouent un rôle
important dans notre système économique. C'est. pourquoi
nous estimons que c'est par une modification du statut
de la société anonyme, et plus spécialement par le rema-
niement de son conseil d' administration, que doit être
abordée la réforme soumise à votre appréciation _ Cette
réforme marquera en outre la société anonyme nouvelle
cl' une empreinte fortement personnalisée.

2° La composition du conseil d'administration.

Comment les principes énoncés ci-avant se traduiront-ils
concrètement dans la composition du conseil d'adminis·
tration remanié?

La représentation du travail au conseil d'administration
. obéit à trois préoccupations concrètes:
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A. - De beheerders.

IQ Doel en draafi!wiidte van de hervorming.

De arbeiders verlangen thans Ilà.ar een werkelijke deel-
neming aan het bestuur vanhetbedrijfsleven.. Dit verlan-
gèrijs gewettigd, in dé eerste plaats omdathet 'lot en de
welvaart van de arbèidets élfhaIîg~n van het welslagën
of van hêt mislukken van dit bestuur, vervolgens en vooral
om redenénin verband metde menselijke waardigheid.

De arbèidérs hebben recht op een waarlijk menselijk
bestaan. Dit wil zeggen dat eenieder, in de mate van zijn
bekwaamheden - haar de volledige ontwikkeling waarvan
gëstreeld wordt - zijnaandee1 in initiatiel, beslissing en
verantwoordelijkheid moet kunri.en nemen. Indien deze
argumenlen niet op zichzelf afdoend waren, zouden wij
er kunnen aan toevoegen dat maatschappelijk vertrou-
wen en samenwerking onontbeerlijke voorwaarden uit-
maken voor de verbetering van de productie, bron van
aller welvaart.

Het maatschappelijk ideaal waardoor dit voorstel wordt
geleid sluit dé klassenstrijd evenals de heerszucht uit en
steunt op een werkelijke en vertrouwende samenwerking.

Evenals op politiek gebied, dient dit ideaalook te wor-
. den nagestreeld op het professioneel en economisch ter-
rein, en wel op alle trappën.

Bij een wetsvoorstel en bij een ontwerp van de Rege-
ring werd reeds,op hetalgemeen plan., de samenstelling
van een Nationale Economische Raad en van bedrijfsraden
aangeprezen : dezelfdë beginselen vergen een zellde sa-
menwerking in de schootvan de gemeenschap der onder-
nerning. De ondernemingsraden beantwoorden aan die
bekommèrnis op sociaal en technisch gebied. Dit voorstel
maakt de synthese volledig op het economisch plan. Een
zo diepgaande hervorming vergt nochtans een vorming
van de arbeiders en de ~ontwikkeling van een klimaat van
vertrouwen. Zij dient, derhalve, p~ogressief en met orde
tot stand te worden gebracht.

In de huidige wetgeving behoort hetbeheer van de
naamloze vennootschappen alleen toe aan de personen
die de productiemiddelen in de onderneming hebben in-
gebracht. Anderzijds, nemen die vennootschappen een
aanzienlijke plaats in en spelen een belangrijke rol in ons
economisch systeem. Daarom zijn wij van mening- qat de
hervorming die U ter beoordeling wordt voorgelegd dient
te worden aangevat door een wijziging .van het statuut
der naamloze vennootschap. en, meer in het bijzonder t

door een wijziging van haar raad van beheer. Door deze
hervorming wordt, bovendien, op de nieuwe naamloze
vennootschap.de stempel van de verpersoonlijking gedrukt.

2Q De samenateUing van de raad van beheer.

Hoe komen de hierboven vermelde beginselen op con-
crete wijze tot uiting in voorgestelde samenstelling van de
raad van beheer?

De vertegenwoordiging van de arbeid in de raad van
beheer beantwoordt aan drie concrete bekommerni~gen :



- la participation du personnel d'exécution.
- l'accession au conseil, du cadre de direction.
--ra consécration légale de la fonction du chef d'en-

treprise.

Ces trois éléments, joints à la représentation du capital,
personnalisent la société en intéressant à sa gestion éco-
nomique les énergies humaines quotidiennement engagées
dans l'entreprise.

Dans le système du nouvel article 55, le conseil d'admi-
nistration est composé de six membres au moins. Cette
limite a été choisie de manière à permettre. conformément
au but indiqué ci-dessus, la représentation des différents
éléments dont nous reprenons l'énumération.

,-I) Le conseil comprend dabord, comme dans le passé.
des administrateurs choisis et nommés par l'assemblée
générale des' actionnaires, Ils sont au nombre de trois au
moins et peuvent, la première fois. être nommés par racte
de constitution de la société.

Oes administrateurs constitueront, en règle générale, les
deux tiers du nombre total des membres du conseil. Leur
présence et leur influence restent nécessaires comme par
le passé. Notre régime d'économie libre repose en eHet
sur les investissements privés. Il est dès lors légitime que
ceux qui, dans ce regime, courent à longue échéance les
plus grands risques, aient une voix prépondérante dans
l' administration de \' affaire.

2)Mais ces administrateurs ne seront plus les seuls.
Ils vont rencontrer d'autres collègues, issus du travail.
Le nouvel article 55, '1:', appelle en effet au conseil. des
administrateurs choisis parmi les personnes exerçant 'des
fonctions réelles et permanentes dans l'entreprise. Il faut
entendre par là des personnes occupées effectivement et
quotidiennement dans l'entreprise. Le nombre de ces
administrateurs est .de trois au minimum, y compris le
chef d'entreprise, et il doit atteindre le tiers au moins
du total des membres du conseil, Les mots ( le tiers au
moins Il s'entendent en ce sens que, lorsque la division
laisse une fraction, celle-ci doit être portée à runité supé-
neure.

Nous analysons ci-après les diverses dispositions qui
concernent cette seconde catégorie d'administrateurs.

a) Champ d' application.

- Il a paru nécessaire de prévoir une mise en application
progressive des dispositions qui concernent la nouvelle
composition du conseil d'administration.

Il faut en effet que les travailleurs aient l'occasion de se
former à leur tâche 'nouvelle. D'autre part, une certaine
expérience doit s'établir.
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- de deelneming van het uitvoerend personeel;
.- de toetreding tot de raad van het leidend personeel :
-'- d~ wettelijke erkenning van de functie van onderne- '

mingshoofd.

Die 'drie elernentën, sarnen met de vertegenwóordiging
van het kapitaal, verpersoonlijken de.vennootschap, door-
dat de dagelijks in de onderneming ingezetté renergieên
bij het economisch beleid er van betrokken worden.

In het stelsel van het nieuwe: artikel 55, is de raad van
beheer samengesteld uit ten minste zés leden. Deze gréns
werd zo gekózen dat zij, in overeenstèrnming met het
hierboven aangegevendoel, de vertegenwoordiging toe-
laat van de verschillende elementen waarvan wij de op-
somming hervatten:

J) De raad omvat vooreerst, zooals vroeger, beheer-
ders gekozen en benoemddoor de algernene wergadering
der aandeelhouders. Zif zijn ten minste ten getale van
drie en rnogen, voor de eerste rnaal, bij de akte van op-
richting' der vennootschap worden benoemd.

Die beheerders maken, in hët algemeen, de twee der-
den uit van het globaal aantal ledën van de raád.
Hun aanwezigheid en hun invloed blijven nodig, zoals
in het verleden. Ons stelsel van vrije economie steurit,
inderdaad, op private beleggingen. Het is, derhalve, bil-
lijk dat zi] die, ,in dit stelsel, op lange termijn het groot-
ste risico lopen, overwegende stein in hèt beheer van de
zaak hebben.

2) Deze beheerders zullen echter niet meer alleen zijn.
Zij zullen beheren' sarnen met collega's, afkomstig uit
de Arbeid. Inderdaad, luidens het nieuweartikel SS, 2°,
behoren ook tot de raad beheerders gekozen onder
de personen die inde onderneming werkelijkeenbesten-
dige functiën uitoefenen. Daarmede worden bedoeld
personen die werkelijk en idageliiks in de onderneming
werkzaam zijn. Het aantal dier beheerders bedraagt
ten minste drie, met inbegrip van het ondememingshoofd,
en moet ten minste het derde bereiken van het totaal
van de leden van de raad _ De woorden « ten minste het
derde » moeten worden begrepen in die zin dat, wanneer
de deling een breuk overlaat, deze tot de hogere eenheid:
dient afgerond. '

Wij ontleden hieronderde verschillende beschikkingen
die op deze tweede categorie van beheerders betrekking
hebben.

a) Toepassîn'gsgebîed,

Het bleek nodig een progressieve toepassing van de
beschikkingen die de nieuwe samenstelling van de raad
van beheer betreffen te voórzien.

De arbeiders dienen, inderdsad, de gelegenheid te heb-
ben zich voor hun nieuwe opdracht te vorrnen. Ander-
zijds, dient een zekere ondervinding tot stand gebracht.
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A cet effet, l'article 55 prévoit. en son avant-dernier
alinéa; que la date de mise en application de cette dis-
position sera déterminée par le Roi. soit d'upe manière
générale sur' avis du Conseil National Economique. soit
par branche cl'activité ou par catégorie d' entreprise, SUI

avis du conseil compétent.
Le même article prévoit une première mise en applica-

tion dans les sociétés anonymes au capital social de 50 mil.
lions ou plus, et occupant au moins cent travailleurs sala-
riés. c'est-à-dire engagés dans les liens d'un quelconque
contrat de louage de services.

Ces conditions peuvent être modifiées par le Roi. après
avoir recueilli les mêmes avis que ceux prévus pour la
date de mise en vigueur.

Ainsi le champ d'application de la mesure envisagée
pourra progressivement être étendu.

D'autre part. la réforme ne peut, par sa nature même,
s'appliquer qu'aux sociétés dotées d'utl conseil d'entre-
prise légalement obligatoire, et il a paru souhaitable de
prévoir un temps d'adaptation d'un an.

~) Les administrateurs désignés par le conseil d'entre-
prise.

.En vertu du nouvel article 55, 2·, Iiuéra a), deux des
administrateurs choisis parmi les personnes exerçant des
fonctions réelles et permanentes dans l'entreprise sont dé-
signés par les membres du conseil d'entreprise. délégués
du personnel.

Cette disposition essentielle ne peut donner de résultats
heureux que si toutes les énergies engagées dans la pro-
duction coopèrent au bien commun de l'entreprise. Il est
dès lors essentiel que les représentants du travail et ceux
qui les désignent aient r « affectio societatis )1. C'est pour-
quoi ces administrateurs doivent être choisis, soit au sein
du conseil d'entreprise. soit en dehors de celui-ci, parmi les
personnes au service de l'entreprise depuis au moins
cinq ans, ou engagées au cours des douze premiers mois
de sa fondation.

Pourquoi s'arrêter au nombre de deux administrateurs?
On estime généralement qu'un seul administrateur de la
catégorie envisagée risquerait de se trouver embarrassé
vis-à-vis de ceux qui l'ont désigné: C'est pourquoi il a
paru souhaitable de proposer le nombre de deux admi-
nistrateurs, qui seront en quelque sorte répondants l'un
de rautre. Cette disposition permet en outre de choisir. le
cas échéant, un des administrateurs parmi les ouvriers, et
l'autre parmi les employés. Par ailleurs, il n'a pas paru
opportun de proposer un chiffre 'plus élevé. Déjà l'intro-
duction au conseil d'administration d'éléments nouveaux
posera des problèmes d'adaptation. Il ne faut pas compli-

, quer ceux-ci. Au surplus, il est raisonnable que l'épargne,
qui supporte le risque financier de l'entreprise. soit en-
couragée à s'investir et garde la prépondérance dans
l'administration économique de la société.

[ 4 l

Te dien einde, wordt in de voorlaatete alinea van arti-
,keI 55 bepaald dat de datum van inwerkingstellingvan
deze beschikking zal worden vastgesteld door de Koning,
hetzij in 't algemeen, op advies van de Nationale Ëconomi-
sche Raad. hetzij per bedrijfstak of per categorie onder-
nemingen, op advies van de bevoegde raad.

Hetzelfde artikel voorziet een eerste toepassing in' de
naamloze vennootschappen met een maatschappelijk .kapi-.
taal van. 50 millioen of meer, waar ten minste honderd
loonarbeiders, d. i. arbeiders verbonden door welkdanig
dienstcontract, werkzaam zijn.

Die voorwaarden kunnen door de Koning worden ge-
wijzigd, na dezelfde adviezen te hebben ingewonnen als
deze voorzien voor de datum van de inwerkingtreding.

Zo zal het toepassingsgebied van de overwogen maat-
regel geleidelijk kunnen uitgebreid worden.

Anderzijds. kan de hervorming uiteraard alleen slaan
op de vennootschappen die een wettelijk verplichte on-
dernemingsraad hebben en het scheen wenselijk een aan-
passingsterrnijn van een jaar te voorzien.

b) De door Je ondernemingsraad aangeuiezen beheer-
ders,

Twee van de beheerders, gekozen onder de personen
die in de ondernerning werkelijke en .bestendige Functiën
uitoefenen worden, krachtens het nieuwe artikel 55, 2°.
littera a) ,aangewezen door de leden van de onderne-
mingsraad, afgevaardigden van het personee] ,

Deze essentiéle beschikking kan slechts gelukkige resul-
taten opleveren indien alle bij de productie betrokken
energieén tot het gemeenschappelijk welzijn van de on-
derneming bijdragen, Het is, derhalve .van overwegend
belang dat de vertegenwoordigers van de arbeid en zij die
hen aanwijzen de « affectio societatis II zouden, hebben.
Daarom dienen deze beheerders te worden gekozen .. het-
zij in de schoot van de ondernemingsraad, hetzij er buiten,
onder de personen sedert ten minste vijf jaar in dienst van
de onderneming, of aangeworven in de loop van de eerste
twaalf maanden na haar stichting.

Waarom twee beheerders? Men is. in het alge-
meen, van mening dat één enkel beheerder van de betref-
fende categorie gevaar zou lopen zich in verlegenheid te
bevinden tegenover hen die hem hebben aangewezen. Het
scheen, derhalve, wenselijk het aantal van twee beheer-
ders voor te stellen die in zekere zin voor elkander .zullen
instaan. Deze beschikking laat, bovendien, toe in gebeur-
lijk geval een van de beheerders onder werklieden en de
andere onder de bedienden te kiezen. Anderziids, bleek
het -niet gepast een hoger cijfer voor te stellen. De invoe-
ring in de raad van beheer van nieuwe elementen zal reeds
problemen van aanpassing stellen. Men moet ze niet m-
gewikkelder maken. Bovendien is het redelijk dat -de
spaarders die het financieel risico van de -ondernerrïing
dragen, zouden worden aangemoedigd tot beleggingèn en
het overwicht in het economisch beheer vande vennoot-
schap zouden behouden.
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c) Les administrateurs cooptés par Ie conseil d~admi- c] De door de raad.van beheer gecoöpteerde beheerder».
nisiraiion,

.Le nouvel article 55, 2°, littéra b), prévoit d'autre part
I.- .

la cooptation d'administrateurs parmi les membres du per-
sonnel dirigeant l'entreprise. Cette disposition trouvera
son application chaque fois que les deux administrateurs
visés plus haut et le chef d'entreprise dont il est question
ci-après ne constituent pas ensemble le tiers au moins du
total des membres du conseil. Le nombre des administra-
teurs ici visés sera donc, lui aussi, déterminé par I'appli-
cation de la règle exigeant qu'un tiers au moins- des admi-
nistrateurs, appartienne à ,la catégorie des personnes
exerçant des fonctions réelles et permanentes dans rentre-
pnse.,' _ ' ,

Cette disposition correspond à un autre aspect' du prin-
cipe de la participation du travail à l'administration. Il
apparaît souhaitable que tous les éléments actifs puissent,
dans la mesure de leurs mérites, franchir les échelons de
la hiérarchie, sans être arrêtés à la porte du conseil
d'administration .

.PourJe choix de ces administrateurs, une cooptation
s'impose. Il est en effet diffiéile de les faire élire par
l'assemblée générale qui ne les connaît pas. C'est au sur-
plus le conseil d'administration qui leur confie, et le cas
échéant leur retire, leurs- fonctions professionnelles dont
la fonction d'administrateur n'est qu'une conséquence.
Le conseil veillera dans son choix à éviter la brigue et les
passe-droits qui peuvent rompre la hiérarchie et rendre
difficile' la gestion quotidienne de l'entreprise.

La cooptation est une prérogative du conseil dans son
ensemble, c'est-à-dire tel qu'il est constitué au moment
de la cooptation, y compris les administrateu~s désignés
par les mem bres du conseil d'entreprise. Ces administra-
teurs ont, notons-le, voix délibérative; c'est le conseil entier
qui nomme aux fonctions dirigeantes; il est naturel qu'il
coopte de la même manière.

d) Le chef d'entreprise.

Enfin, sera dans tous les cas membre du conseil d'ad-
ministration la personne désignée comme exerçant les
fonctions principales de direction, les fonctions du chef
d'entreprise (art. 55. al. 7), Il va de soi que ces fonctions
impliquent une occupation réelle, permanente et quoti-
dienne dans l'entreprise.

Dans bien des cas, la hiérarchie établie désignera par
elle-même le chef d'entreprise. Mais si, dans une société
importante. plusieurs personnes se trouvent au même rang
supérieur, il incombe au conseil d'administration, dans
son ensemble, de désigner celle qui occupera le sommet
de la. hiérarchie et deviendra membre du conseil d' admi-
nistration. Notons que, dans beaucoup de sociétés bien
gérées" le chef 'd'entreprise est déjà administrateur; la loi
ne fera que confirmer et généraliser ièi une situation de
fait excellente.

.La mesure n'en est pas moins importante. Elle restaure
la fonction du chef d'entreprise. Or, s'il faut se garder

Het nieuwe artikel SS, 1:, littera b), voorziet, anderzijds,
de coöptatie van beheerders onder de leden van het
leidend personeel van de onderneming. Deze beschikking
zal toepassing vinden telkens als de twee hogerbedoelde
beheerders en het ondernemingshoofd waarvan hieronder
sprake sámen niet ten minste het derde van het totaal der
leden van de raad uitmaken. Het aantal van de hier
bedoelde beheerders zal dus eveneens worden vastgesteld
bij toepassing van de rege] die eist dat ten minste een
derde van de beheerders zou behoren tot de categorie der
personen die in de onderneming werkelijke en bestendige
functiën uitoefenen.

Die beschikking beantwoordt aan een ander aspect .van
het beginsel van de deelnerning van de arbeid aan het
beheer. Het bliikt wenselijk, dat alle actieve elementen,
in de mate van hun verdiensten, d~ trappen van de hiërar-
chie zouden kunnen beklimmen, zonder aan de deur van
de raad van beheer te worden tot staan gebracht,

Voor de keuze van die beheerders is een coôptatie ver-
eist. Het is, inderdaad, moeilijk hen te laten verkiezen
door de algemene vergadering die hen niet kent. Het is
bovendien de raad van beheer die hun de functiën in de
onderneming, waarvan die van beheerder, slechts een
gevolg zijn, toevertrouwt en, in gebeurlijk geval, onttrekt.
De raad dient er bij zijn keuze over te waken partijdigheid
en bevoorrechting te vermijden waardoor de hiérarchie kan
verbroken en het dagelijks béheer van de onderneming
bemoeilijkt worden.

De coöptatie is een voorrecht van de raad in zijn ge-
heel, d.w.z. zoals hij samengesteld is op het ogenblik van
de coöptatie, met inbegrip van de beheerders aangewezen
door de leden van de ondernemingsraad. Deze beheerders
- het weze opgemerkt - zijn stemgerechtigd. De gehele
raad benoernt tot de leidende functiën; het is natuurlijk
dat hij op dezelfde wijze coöpteert.

d) u« ondernemingshooJd.

Tenslotte, is in ieder geval lid van de raad van beheer
de persoon, aangewezen om de 'voornaarnste lei-
dende functiën, de functiën van ondernemingshoofd uit
te oefenen (art. SS, al. 7). Het spreekt vanzelf dat die
functiën een werkelijke, bestendige en dagelijkse bezig-
heid in de onderneming insluiten.' .

In vele gevallen zal de vastgestelde hiérarchie zelf het
ondernemingshoofd aanwijzen. Indien, echter, in een be-
langrijke vennootschap, verschillende personen dezelfde
hogere rang bekleden, is het de taak van 'de raad van
beheer, in ziin geheel, deze aan te wijzen die de hoogste
plaats in de hiërarchie zal bekleden en lid wordt van
de raad van beheer. Er dient opgemerkt dat het onderne-
mingshoofd, in vele goed· beheerde vennootschappen,
reeds beheerder is : de wet bekrachtigt en veralgerneent
slechts een uitstekende feitelijke toestand.

Dit neernt niet weg dat deze maatregel belangrijk is. Hij
herstelt de functie van ondernemingshoold. Welnu, indien
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de porter atteinte aux tâches et responsabilités du conseil
d'administration, il faut aussi rec~nnaître que le chef
d'entreprise est son 'premier organe d'exécution, de même
qu'il constitue tin élément d'unité· moralement responsable
à la fois de la corisërvation du patrimoine des épargnants
et du bien-être des travailleurs.

** *
Voilà comment le conseil 'd'administration a été conçu

dans la présente proposition, qui tend essentiellement à éta-
blir la loyale collaboration entre l'épargne et le travail, et à
personnaliser la société anonyme par la 'représentation au
conseil de tous ses facteurs humains., .

3° Situation juridique et responsabilité des administra-
feurs.

En raison des principes exposés et du but poursuivr,
cette. propositron a le souci d'assurer aux travailleurs
l'autonomie dans le choix des admi~1Ïstrateurs qu'ils ont
à désigner.

Il importe cependant d'établirI'égalité de tous les admi-
nistrateurs .en face deJeurs responsabilités. Ce serait, en
effet, contraire aux exigences ·d'un bon fonctionnement
de la société et surtout ,à la dignité des travailleurs, que
de ne pas reconnaître aux administrateurs qu'ils désignent,
les mêmes droits, les mêmes devoirs et les mêmes respon-
sabilités qu'aux autres. Il importe aussi de créer des situa-
tions juridiques exclusives de toute équivoque et de main-
tenir l'unité de la société par ]' égalité du statut juridique
de tous les administrateurs, Les mêmes considérations
valent, mutatis mutandis, pour les administrateurs cooptés
par les membres du conseil d'administration, Ces diverses
préoccupations ont inspiré les' dispositions proposées,
Tous les administrateurs sont responsables devant l'assem-
blée générale et révocables par elle (nouvel article 55bis,
J or al.). La désignation des administrateurs choisis par, les
délégués du personnel, ou cooptés par le conseil d'admi-
nistration, est entérinée par l'assemblée générale des
actionnaires (art, 55, al. 8). Par cet entérinement, il est
donné une investiture qui établit entre tous les administra-
teurs l'égalité des droits et des responsabilités, et l'identité
du statut juridique. . '

Il n'est cependant pas porté atteinte à l'autonomie de.
la désignation et l'article 55bis (al. 3 et 4) précise qu'en
cas de Vacance d'une place d'administrateur désigné par
les délégués du personnel, ou coopté, il est pourvu au
remplacement de la même manière dont il a été procédé à
une première désignation.

Ajoutons que, pour ne pas limiter les possibilités de
choix la proposition prévoit que les administrateurs, dési-
gnés parmi les personnes exerçant des fonctions réelles
el permanentes dans l'entreprise, sont dispensés de con-
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men er dient op te waken geen afbreukte doen aan
de . opdrachten en verantwoordelijkheden van de raad
van beheer,' dan dient eveneens erkend, dat het
ondernemingshoofd zijn eerste uitvoeringsorgaan js en dat
het een element van eenheid uitmaakt en zedelijk verant-
woordelijk is tegelijk voor de bewaring van het vermogen
der spaarders en voor het welzijn der arbeiders.

:.
I.••

.
Op' deze wijze werd de raad van beheer opgevat in dit

voorstel dat er hoofdzakelijk toe strekt de loyale sarnen-
werking tussen het sparen en de arbeid tot stand te bren-
gen en de naamloze vennootschap te verpersoonlijken door
de vertegenwoordiging in de raad van al haar menselijke
factoren.

3~[uridische ioestand en verantwoordelijk.heid der' be-
heerdérs,

Wegens de uiteengezette beginselen en het nagestreefde
doel, wil men in dit voorstel aan de arbeiders de auto-
nomie verzekeren in de keuze der beheerders die zij heb-
ben aan te wijzen.

Het is evenwel van belang de gelijkheid van al de be-
heerders tegenover hun verantwoordelijkheden te vestigen.
Het zou, inderdaad, strijdig zijn met de vereisten van een
goede werking van de vennootschap en vooral met ' de
waardigheid van de arbeiders, aan de beheerders die zij
aanwijzen niet dezelfde rechten, dezelfde plichten en
dezelfde verantwoordelijkheden als aan de anderen toe
te kennen. Het is ook van belang juridische toestanden te
vestigen die elke dubbelzinnigheid uitsluiten. en de een-
heid van de vennootschap te bewaren door de zelijkheid
van het juridisch statuut van al de beheerders. Dezelfde
beschouwingen gelden, mutatis m~tandis, voor de door
de leden van de raad van beheer gecoöpteerde beheerders.
De voorgestelde beschikkingen werden ingegeven door die
verschillende bezorgdheden. Al de beheerders zijn ver-
antwoordelijk tegenover de algemene vergaderinz en
kunnen door deze worden afgezet (nieuwartikel 55bis,
Jate al. f De aanwijzing van de beheerders, gekozen door
de afgevaardigden van het personeel of gecoöp.teerd door
de raad van beheer, wordt door de alzemene verzaderlng
der aancleelhouders, bekrachtigd (art. 55. al. 8), Die
bekrachtiging is een investituur waardoor tussen al de
beheerders de gelijkheid wordt gevestizd van rechten en
verantwoordelijkheden alsmede de volkomen gelijkheid
van het· jùridisch statuut.

Er wordt evenwel geen afbreuk zedaan aan de autono-
mie van deaanwijzing en in artikel '55 bis (al. 3 en 4)
wordt beoaald dat wanneer een, plaats van een door de
afgevaardi(l'den van het personeel aangewezen of van een
gecoöpteerd beheerder openvalt, in de vervanging wordt
voorzien op dezelfde wijze als bij een eerste aanwiizing.

Voegen wij er aan toe da], om de mogelijkheden van
de keuze niet te beperken, het voorstel voorziet dat de
beheerders.aangewezen ond~r de personen die in de onder-
neming werkelijke en bestendige functiên uitoefenen, er



stituer un cautionnement. Le souci de leur carrière profes-
sionnelle est la garantie suffisante d'une bonne gestion.
(Art. ;'9bis).

40 Durée et fin du mandat.

Il n'est lien innové en ce qui concerne la durée du
mandat: celle-ci est déterminée par les statuts, sans pOJ.!-
voir excéder 6ans (article 55bis, alinéa 1"').

Mais, indépendamment des manières dont le rnandat
peut déjà prendre fin sous l'empire de la législation
actuelle. il faut prévoir le cas où l'administrateur. désigné
en raison de ses fonctions réelles et permanentes dans
l'entrepiÎse. vient à abandonner ou à perdre ces (onctions.
Tel est le cas prévu à l'article 55ter.

Le premier alinéa énonce le principe : celui qui n'exerce'
plus les fonctions réelles et quotidiennes qui justifiaient
sa présence au conseil cesse, ipso [acto, de faire partie
de ce conseil.

Mais comment peut-il être mis fin au contrat de louage
de services ? En principe. les règles du droit commun
s'appliquent, et c'est encore en vertu du droit commun que
les révocations injustifiées donnent lieu au paiement de
dommages-intérêts. Mais, à cet égard, notre proposition
précise que. pour le calcul de ceux-ci, Il ne sera pas tenu
compte de la perte de la qualité d'administrateur qui est
la conséquence d'un licenciement. (Art. SSter, 3" alinéa).

Une, règle spéciale est prévue pour les administrateurs
désignés par les membres du conseil d'entreprise: en tant
que travailleurs de l'entreprise, ils ne peuvent être licen-
ciés que par le conseil d'administration et pour [aùte grave
justifiant le renvoi sur l'heure (art. SS/er, alinéa ·2) .

)0 Rémunération.

L'article S5quater concerne les rémunérations des admi-
nistrateurs. Les deux premiers alinéas précisent que
la rémunération fixe et les jetons de présence, dont le
montant est fixé par rassemblée générale, sont portés
dans les frais généraux. Il est normal en effet que, quels
que soient les résultats de l'exploitation, les administra-
teurs reçoivent une rémunération pour les prestations
effectuées.

Pour autant que les statuts ne l'aient déjà fait, l'assem-
blée générale peut aussi allouer aux administrateurs des
tantièmes dont le montant est obligatoirement fixé en pro-
portion de la masse globale des bénéfices, soit nets, soit
distribués.

A qui appartiendront la rémunération fixe et les tan-
tièmes des administrateurs désignés par lés délégués du
personnel, membres du conseil d'entreprise? Celui-ci
peut, au début de chaque terme, décider qu'une partie des
rémunérations et des tantièmes sera mise à sa disposition,
pour être employée au profit du personnel de l'entreprise.
Il détermine cette partie et en précise la destination.
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van zijn vrijgesteld een borgtocht te leveren. De zorg
voor hun beroepsloopbaan is een voldoende waarborg
van een goed beheer. (Art. 59bis).

40 Duur en einde oanlietmandaai,

Wat de dU1ù van het mandaat bétreft wordt niets nieuws
ingevoerd : deze wordt vastgesteld door de statutën zonder
zes jaar ternogen overschrijden (art. 55b!s,al. 1).

Maar. behalve de wijzen waarop onder de huidigé wet-
geving een mandaat kan een einde nemen, dient het geval
voorzien waarin de beheerder, aangewezen wegens zijn
werkelijke en bestendige functién in de onderneming , die
functiën verlaat of ze verliest. Dit geval wordt voorzien in
artikel 55ter.

De eerste alinea stelt hèt beginsel vast: hij die niet meer
de werkelijke en bestendige lunctiën uitoefent waarvan
zi]n aanwezigheid in ,de 'raad het gevolg was,houdt ipso
jacta op deel uit te maken van de raad.

Maar hoe kan een einde worden gemaakt aan het diens-
contract? In beginsel worden de regélen van het gemeen
recht toegepast, en het is ook krachtens het gemeen recht
dat de ongerechtvaardigde alzettingen aanleiding geven
tot betaling van schadevërgoeding, Maar in dat opzicht
wordt in ons voorstel nader bepaald, dat er voor de bere-
kening van deze geen rekening zal worden gehouden met
het verlies van de hoedanigheid van beheerder die het ge-
volg is van, een afdanking (art. 55ter, 3° alinea}.

Een bijzondere regeling is voorzien voor de beheerders
aangewezen door de leden van de ondernemingsraad: als
arbeiders van de onderneming kunnen zi] slechts worden
afgedankt door de raad van beheer en wegens ernstig -:er-
grijp waardoor wegzending op staande voet wordt ge-
wettigd (art. S5ter, 2· alinea) .

. 5° Bezoldiging.

Artikel 55quater betreft de bezoldiging van de beheer-
ders. De eerste twee alinea's bepalen dat de vaste bezoldi-
ging en de zitpenningen, waarvan het bedrag door de
algernene vergadering wordt vastgesteld, in de algemenc
kosten worden opgenomen, Het is inderdaad normaaldat,
welke ook de uitslagen van de exploitatie zijn, de beheer-

.ders een vaste bezoldiging ontvangen voor de geleverde
prestaties.

V oor zover dit niet reeds door de statuten is geregeld,
kan de algemene vergadering aan de beheerders ook
tantièmes toekennen, waarvan het bedrag verplicht wordt
vastgesteld in verhouding tot de globale massa der hetzij
netto-, hetzij uitgekeerde winsten.

Aan wie zullen de vaste bezoldiging en de tantièmes
toekomen van de beheerders aangewezen door d~ alge-
vaardigden van het personeel, leden van de onderne-
mingsraad ? Dez~ kan. bij 't begin van elke terrnijn, be-
slissen dat een deel van de bezoldigingen en van de tan-
tièmes te zijner beschikking zal worden gesteld orn ten
bate van het personeel van de onderneming te worden.
gebruikt. Hij bepaalt omvang en bestemming van dit
deel.



487

B. '- Da comm~irel,

Insul/fsance de la légîslation actuelle.

Au terme de l'article 64 des lois coordonnées, la sur-
veillance de la société anonyme doit être confiée à un ou
plusieurs commissaires, associés ou non, nommés et révo-
qués par l'assemhlée générale qui détermine leur nombre
el fixe leur rémunération.

Chacun reconnaît que les dispositions légales actuelles
régissant la surveillance de la société anonyme se sont
révélées insuffisantes.

Comme robservait très justement le Comité Permanent
du Conseil de législation: Il Le contrôle tel qu'il est exercé
Il dans un grand nombre de sociétés ne procure aux action-
») naires aucune garantie. On devient souvent commissaire
Il et on le reste, non parce qu'on eSI capable de contrôler
I) les écritures sociales et les comptes, mais parce qu'on est
)) parent ou allié d'un administrateur, parce qu'on est
Il actionnaire et qu'on aspire à la fonction d'administrateur;
» d'où cette conséquence que les commissaires ne jouissent
» pas toujours de l'indépendance nécessaire pour dénoncer
» aux actionnaires les fautes des administrateurs. ))

Jl est évident que, pour remplir utilement son rôle, un
commissaire doit posséder deux qualités; compétence et
indépendance. Il doit pouvoir vérifier, en connaissance de
cause, les écritures el les comptes et, d'autre part, ne
dépendre en aucune manière de celui qu'il a mission de
contrôler. Il ne semble pas que les commissaires nommés
sous le régime de la législation actuelle réunissent ·~énérale.
ment ces qualités,

'.* *
I. - Réforme fondamentale - Contrôle de la gestion

sociale par des techniciens indépendants.

Nous estirnona, avec le Comité Permanent, que l'on ne
peut réaliser aucun progrès dans le domaine de la surveil-
lance des sociétés anonymes si l'on n'abandonne pas réso-
lument le régime actuel pour confier le contrôle à des tech-
niciens indépendants.

A. - Garanties de capacité.

II Ïaut d'abord, nous le répétons, que les commissaires
possèdent des compétences techniques suffisantes et jouis-
sent d'un prestige scientifique incontesté.

On sait comment le problème a été résolu par plusieurs
législations étrangères. \

La loi allemande du 30 janvier 1937 sur les sociétés par
actions (Aktiengesetz) dispose en son paragraphe 137 que
les contrôleurs du bilan (Abschlussprüfer) doivent être
choisis parmi des personnes ou des firmes possédant le
diplôme de « Wirtschaftsprüfer Il ou contrôleur d'économie
dont l'obtention est subordonnée -à des conditions rigou-
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B. - De' commiuarÏIMIi.;

Ontoereikendheid van de huidîge wetgeving.

Luidens artikel 64 vande samengeordende wetten moét

het toezicht over de naarnloze vermootschap worden
opgedragen aan een of meer commissarissen die, al dan
niet vennoten zijnde, worden benoemd en ontslagen door
de algemene vergadering die hun getal en hun bezoldiging
bepaalt.

Iedereen erkent dat de huidige wettelijke bepalingen op
het toezicht over de naarnloze vennootschap, ontoereikerid
zijn gebleken.

Het Vast Comité-van de Raad voor Wetgeving rnerkte
zeer terecht op: « Zoalszij iii. een groot aantal vennoot-
)1 schappen wordt- uitgëoelend, verschafr de contrôle geen
I) enkele waarborg aan de aandeelhouders. Dikwijls wordt
I) men commissaris en blijft men het, nier omdat men be-
» kwaam is de maatschappelijke boeken en rekeningen na
» te zien, maar omdat men familielid of bloedverwant is
» van een beheerder, omdat men aandeelhouder is ensmen
)) naar de functie van beheerder streeft; dit heeft tot gevolg
» dat de commissarissen nier altijdóver ·de nodige onaf-
» hankelijkheid beschikken om de fouten van de beheer-
) ders aan cle aandeelhouders bekend te rnaken. »

Het is duidelijk dateen commissaris, om zijn taak: nut-
tig te vervùllen, twee hoedanigheden idient te bezitten:
bevoegdheid en onafhankelijkheid. Hij moet de boeken
en rekeningen met kennis van zaken kunnen ·nazien en,
anderzijds, op geen enkele wijze afhangen van -hem over
wie hij toezicht rnoet uitoefenen. Het blijkt wel dat, wat de
volgens het .stelsel van de huidige wetgeving benoemde
commissarissen bètreft, die voorwaarden over 't algemeen
niet zijn vervuld.

1 ** *
J. - Grondhervorming - Contrôle van het maatschap-

pelij~ beheer door onafhan~elijke iechnici,

:Met het Vast Comitézijn wij van mening- dat op het
gebied van het toezicht op de naamloze vennootschappen
geen vooruitgangkan verwezenlijkt-zo men niet vastbe-.
raden afziet van het huidige stelsel en de contrôle rop-
draagt aan onafhankelijke technici.

A Waarborgen van bekwaamheid.

Vooreerst, wij herhalen het, dienen de cornmissariesen
voldoende tecbnischebevoegdheid te bezitten en eenon-
betwist wetenschappelijk aanzien te genieten.

Men weet hoe het vraagstuk doorversc.hîllende buiten-
landse wetgevingen werd opgelost.

De Duitse wet van 30 janiiari 1937 op de aandetenven-
nootschappen (Aktiengezetz)'bepaalt in haar parsgraàf
137, dat de balanecontrôleurs (Abschluesprüfèr] -moetén
gekozen worden onder personen of firrria'sdie hetd.-
ploma van « Wirtschaftsprüfer l) of ecoriomisch'conrt'ßleur .
bezitten, Dit diplome kan slechts worden verkregen tegen



reuses de formation scientifique et d'expérience des
affaires.
Un décret français du 8 août 1935 prescrit aux sociétés
paractions qui font appel à l'épargne publique, de choisir
run des commissaires au moins sur la liste établie par
une commission officielle.

Enfin, si la loi anglaise [Companies-act. 1929) ne met
guère de' restrictions à la liberté des actionnaires de choisir
les {(auditors» (Commissaires sect. 132). en fait ceux-ci
sont toujours élus parmi l'es membres de la corporation
des « Chartered Accountants )1, groupement d'experts sou-
mis à une discipline rigoureuse, dont la compétence et l'in-
tégrité sont universellement appréciées.

En Belgique même, les fonctions de commissaires dans
les banques constituées sous la forine de société anonyme.
de société en commandite par actions ou de société de per-
sonnes à responsabilité limitée, ne peuvent être confiêes
qu'à un ou plusieurs reviseurs assermentés. Tel est le prin-
cipe introduit dans notre législation par l'arrêté royal
n" i8~du 9 juillet 1935 sur le contrôle des banques et le
régime des émissions de titres et valeurs. Ces reviseurs sont
obligatoirement choisis parmi les personnes agréées par la
Comrriiêsionbancaire instituée par le même arrêté.

Unepropositi~n de loi sur le contrôle des entreprises
financiêres, déposée au Sénat par M. Ronse', étend le
régime actuellement appliqué aux banques, à toutes entre-
prises dites de (C participation financière I), c'est-à-dire
aux Il entreprises belges el étrangères, constituées sous la
» forme de sociétés ou d'associations jouissant de la per-
» sonnalité juridique, dont plus de 20% du capital est
» investi en parts d'associés ou en participations, quelle
» qu'en soit la forme, dans une ou plusieurs sociétés corn-
I) merciales ou à forme commerciale belges, coloniales ou
» ,étrangères, en obligations émises par de telles sociétés
» ou en une ou plusieurs associations en participation ».

D'après la même proposition, les reviseurs ainsi chargés
des fonctions de commissaires dans les sociétés de banques
ou à participation financière, se trouveraient eux-mêmes
sous la surveillance d'une commission analogue à la Com-
mission bancaire instituée par l'arrêté n° 185 du 9 juillet
1935, mais dont la composition et les pouvoirs seraient
considérablement élargis pour lui permettre d'accomplir sa
nouvelle mission.

Le Comité Permanent du Conseil de Législation pro-
posait d'insérer, à la suite de l'article 64 des lois coor-
données, un article 64bis, rédigé comme suit;

le Le commissaire ou, a'il y a plusieurs
» l'un d'entre eux, doit être choisi parmi
» agréées par une commission spéciale. Il

commissaires,
les personnes,,
sera cree une
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strenge voorwaarden, wat wetenschappelijke vormmg en
zakenondervinding betrefr,

Luidens een Frans decreet van 8 Augustus 1935 moeten
de aandelenvennootschappen, die berôep doen op het
openbaar spaarwezen, ten minste een van de commisse-
rissen kiezen op een door een officiële comrnissie
opgemaakte lijst.

De Engelse wet [Cornpanies-act. 1929) I tenslotte,
brengt slechts weinig beperking aan de vrijheid van de
aandeelhouders om de « auditors I) te kiezen (Commis-
saires-sect. 152), maar in leite worden deze sreeds gekozen
onder de.leden van de corporatie varrde Il Chartered Ac-
countants Il, een groepering van deskundigen die aan een
strenge beroepstucht zijn - onderworpen en .waarvan
de bevoegdheid en de onkreukbaarheid algemeen worden
gewaardeerd.' .

In België zelf kunnen, in de banken die werden opge-
richt onder vorm van naamloze vennootschap, vennoot-
schap bij wijze van geldschieting op aandelen of personen-
vennootschap met beperkte aansprakelijkheid, de Iunctién
van commissaris slechts worden toevertrouwd aan een of
meer beëdigde revisoren. Dit is het grondbeginsel dat door
hetKoninklijk besluit n" 185 van 9 Juli 1935 op de bank-
contrôle en het uitgiftèregime voor titels en effecten, in
onze wetgeving werd ingevoerd. Die revisoren worden
verplicht gekozen onder de door hetzelfde besluit opge-
richte Bankcommissie erkende personen.

Een wetsvoorstel betreffende de contrôle over de finan-
ciële ondernemingen, door de heer Ronse bij de Senaat
ingediend, breidt het thans op de banken toegepaste re-
gime uit tot alle ondernemingen van (( financiële deelne-
ming », dit wil zeggen tot Il de Belgische of buiten-
Il landse ondernemingen opgericht onder vorm van ven-
I) nootschap of vereniging met rechtspersoonlijkheid,
Il waarvan meer dan 20 t. h. van het kapitaal belegd is
I) in Belgische, koloniale of buitenlandse aandelen van
)1 vennoten of in deelhebbingen onder ~elke vorrn o~k, in
» een of meer handelsvennootschappen of vennootschap-
)1 pen met commerciêle vorm, in obligatiën uitgegeven
Il door dusdanige vennootschappen, of in een of meer
II verenigingen van deelhebbing ».

Volgens hetzellde voorstel zouden de revisoren.clie aldus
met de Iunctiên van cornrnissarissen in de bankvennoot-
schappen: of in de vennootschappen met financiële deel-
nerning zijn belast, zelf onder het toezicht staan van een
commissie in de aard van de door het besluit n" 185 van
9 juli 1935 ingestelde Bankcommissie, maar waarvan de
samenstelling en de machten aanzienlijk zouden worden
uitgebreid om haar toe te laten haar nieuwe taak te ver-
vullen.

Het Vast Comité van de Raad voor Wetgeving
stelde voor, na artikel 64 van de samengeordende wetten,
een artikel 64bis in te lassen waarvan de tekst luidt als
volgt :

Cl De commissaris of, zo er verscheidene commis-
sarissen zijn, een onder hen, moetgekozen worden onder
de door een bijzondere commissie erkende personen, Er
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» c~nunission au moins par ressort de Cour d'Appel; un
» arrêté réglera leur composition, leur fonctionnement,
» ainsi que les conditions de l'agrêation et les cas où celle-
J) ci peut-être retirée. »

Il estimait que, malgré l'apparent illogisme qu'il y avait
à maintenir à côté de commissaires « qualifiés » des corn-
missaires ne devant justifier d' aucune compétence spéciale.
il était préférable de laisser aux sociétés le droit d'instituer.
à côté du ou des commissaires agréés, d'autres commis-
saires choisis, par exemple, en raison de leurs connais-
sances techniques. A l'appui de cette manière de voir, il
a fait valoir que dans certaines entreprises, de futurs admi-
nistrateurs pouvaient se préparer utilement par l'èxercice
des fonctions de cornrnissaire à leur. rôle ultérieur de ges-
tion, .et prendre ainsi contact avec les affaires sociales.
Mais il importe d'empêcher que, délibérant en collège. le
ou les commissaires agréés ne soient tenus en échec par
une majorité composée de commissaires non agréés. Aussi.
dans notre projet, rarticle 77 nouveau, alinéa S, oblige-t-il
le ou les commissaires agréés, lorsqu'il existe deux caté-
gories-de commissaires, à établir un rapport distinct, assu-
rant rautonomie de leur intervention,

Le Comité Permanent confiait la mission d'agréer les
cornrnissaires à des commissions spéciales constituées pour
le ressort de chacune de nos trois Cours d'Appel. Selon
ce même Comité, ces. commissions doivent comprendre
un membre de la Cour d'Appel, un magistrat du Ministère
public, un référendaire ou un référendaire-adjoint près un
tribunal de commerce, et être présidée par l'un d'entre.
eux.

L'article 22 de' la proposition de M. Ronse sur le con-
trôle des entreprises financières, reproduisant, sauf quel-
ques modifications de forme, l'article 21 dès arrêtés royaux
coordonnés sur le contrôle des banques, dispose:

« Pour pouvoir être admis au serment de reviseur, il faut
I) être agréé par la Commission de contrôle des entreprises
)] financières.

» Celle-ci établit un règlement 'd'agrêation qui est sou-
D mis à l'approbation du Ministre de l'Instruction Publique
» et du Ministre des Finances.

» Ce règlement prévoit également les cas de retrait de
)] l'agréation. »

. Et J'exposé des. motifs du dit article 22 observe:

« Plutôt que d'établir dans la loi même les conditions
» cl'agrêation des reviseurs,' il est infiniment préférable.
)J ainsi que le prouve l'expérience faite à la commission
Dbancaire depuis 1935, de déterminer ces conditions par
)) arrêtés ministériels qui pourront être aisément et promp-

) JO l

wordt ten minste een comrmssre opgericht per rechtsge-
hied van de Hoven van Beroep; een besluit zal hun sa-
menstelling, hun werking, alsmede de voorwaarden van
erkenning en de gevallen waarin deze kan worden inge-
troklten, regelen J). .

Ondanks de schijnbare ongerijmdheid van de handha-
ving, naast (I bevoegde» commissarissen, van commis-
sarissen dic geen enkel bewijs van bijzondere bevoegd-
heid dienen te leveren, was het Comité van oordeel dat
het verkieslijk was aan de venäootschappen het recht te
laten, naast de erkende commissaris (sen), andere corn-
rnissariesen aan te stellen die, bij voorbeeld, geltozen
worden wegens hun technische kennis. Tot staving van
die zienswijze deed het gelden dat in sommige onderne-
mingen de toekomsrige beheerders zich nuuig tot hun latere
taak van beheer konden voorbereiden door de uitoefening
van de [unctién van commissaris, en aldus contact nemen
met de maatschappelijke zaken, Maar het is van belahg
te vermijden dat de erkende commissaris (sen), in verga-
dering beraadslagend, zich zouden moeren neerleggen bij
een meerderheidsamengesteld uit nier erkende commis-
sarissen. Het nieuwartikel 77, alinéa 5. van ons voorstel.
verplicht dan ook de erkende commissaris (sen), in geval
er twee categorieën van commissarissen zijn, een alzon-
derlijk verslag op te maken waardoor hlm zellstandige .
tussenkomst wordt verzekerd.

Het Vast Comité droeg de taak van erkenning van de
cornrnissarissen op aan bijzondere commissies opgericht
voor het rechtsgebied van elk van onze drie Hoven van
Beroep. Volgens dit zelfde Comité, dienen die commis-
sién een lid van het Hof van Beroep, een magistraat van
het Openbaar Ministerie, een referendaris of een adjunct-
referendaris bij een rechtbank van koophandel te omvat-
ten, en door een onder hen te worden voorgezeten.

Artikel 22 van het voorstel van de heer Ronse, betrel-
fende de contrôle over de Iinanciële ondernemingen, dat,
behoudens enkele vorrnwijzigingen, artikel 21 van de sa-
mengeordende Koninklijke besluiten op de bankcontrôle
weergeeft, bepaalt:

(lam tot de eed van revisor te worden toegelaten, moet
Il men d~r de Commissie van toezicht over de Iinancjële
II ondernemingen worden erkend.

Il Deze maakt een erkenningsreglement op, dat de Mi·
» nister van Openbaar Onderwijs ende Minfster 'van Fi~
» nanciën ter goedkeuring wordt voorgelegd.

» Dit reglement bepaalt eveneens de gevallen waarin
» de erkenning kan worden ingetrokken. })

En in de toelichting op genoemd artikel 22 wordt opge-
merkt :

IC Veeleer dan in de wet zelf de voorwaarden van aanne-
» ming der revisoren vast te stellen, is het oneindig ver-
» kieslijker , zoals de ervaring opgedaan in de Bankcom-
)) rnissie sedert J935 bewijst .• deze voorwaarden te be-
II palen bij ministeriële besluiten, die gemakkelijk en



Il ternent modifiés, chaque fois qu'une mise au point
I) paraîtra souhaitable à Ja Commission de Contrôle.
» Ainsi, l'arrêté ministériel du 22 novembre 1935 approu-
J) vantIe règlement d'agréatiön des reviseurs de banque
J} a déjà éä modifié deux fois, sur proposition de la corn-
}}mission bancaire, par arrêtés ministériels des 31 mars
» et 20 octobre 1939. »

•.
•• ••

Les considérations ci-des~us développées nous ont
amenés à donner à l'article 64 nouveau des lois coordon-
nées, par l'article 3 de la présente proposition, une rédac-
tion quelque peu différente de celle que proposait le
Comité Permanent du Conseil de Législation.

·Avec le Comité Permanent, nous proposons qu'il y ait
dans les sociétés anonymes au moins un commissaire

. agréé, désigné par rassemblée générale des actionnaires
parmi les personnes agréées par une commission d'agréa-
tion. .

Mais vu le nombre insuffisant de personnes aptes à
devenir commissaires agréés, tout au moins dans les
déblltsde la réforme, nous prévoyons une mise en applica-

., rion progressive de l~ mesure préconisée. Aux termes du
, T\o~vel article ·64. alinéa 5, celle-ci serait applicable

d'abord: JO aux sociétés anonymes dont les conseils
d'admi~listr~tion doivent obligatoirement comprendre des
administrateurs désignés parmi des personnes exerçant des
fonctions réelles et permanentes dans l'entreprise; ensuite:
2°,aux sociétés anonymes qui procèdent à ]' émission, ]' ex-
position, roffre ou la vente publique de leurs actions,
titres, parts bénéficiaires Ou obligations.

. Ladisposition serait ainsi applicable aux sociétés où son
utilité est la plus grande et la plus urgente, soit à .raison
de la nécessité de créer une atmosphère de confiance, soit·
pour la défense. 'de l'intérêt public et plus spécialement

. de l'épargne. La disposition pourrait ensuite être étendue
par le Roi à d'autres sociétés anonymes, sur avis du Con-
seil National Economique (nouvel article 64, alinéa 6).

D'autre part, il nous paraît préférable de ne déterminer
·dans la loi proposée, ni le statut de la commission d'agréa-
tion, ni rorganisme chargé de son organisation. Celle-ci
pourrait être confiée àIa commission de contrôle des entre-
prises financières prévues par la proposition de M. Ronse
ou, à son défaut, à un organisme semblable. Nous ne pou-
vóns préjuger à cet égard. A notre sens, la commission
d'agréation devrait comprendre, à côté de personnes con-
nuee pour leut valeur scientifique, des représentants des
chefs d'entreprise et des travailleurs.

Le nouvel article 64, alinéas 3 et 4, prévoit un règlement
qui déterminera les conditions d'agréation des commis-
saires ainsi que les cas de retrait de l'agréation. Nous
pensons que ce règlement devrait, d'une part, exiger des
candidats un diplôme de fin d'études universitaires, com-
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» spoedig kunnen gewijzigd worden telkens als een bij-
» werking van het règlement wenselijk voorkqmt aan de
» Commissie .van toezicht. Aldus werd het ministerieel
)) besluit van 22 November 1935, houdende goedkeuring
Il van het erkenningsreglernent rder bankrevisoren, reeds
I) tweernaal geWijzigd op voorstel van de Bankcommissie.
)) bij 'rninisteriéle besluiten van 31 Maart 1937 en van
» 20 October 1939. Il

De hierboven uiteengezette beschouwingen hebben er
ons toe gebracht aan artikel 64 nieuw van de samengeor-
deride wetten, door artikel 3 van dit voorstel, een vorm te
geven die enigszins -afwijkt van dit voorgesteld door het
Vast Comité van de Raad voor Wetgeving.

Met het Vast Comité stellen wij voor, dat er in de naam-
loze vennootschappen ten minste een erkende commissaris
:zou zijn, aangewezen door de algemene vergadering der
aandeelhouders onder de personen die door een aanne-
mingscomrnissie werden erkend.

Maar gezien het ontoereikend aantal personen die be-
kwaam zijn orn erkende comrnissarissen te worden, ten
minste bij het begin van de hervorrning, voorzien wij een
geleidelijke toepassing van de voorgestelde maatregel.
Luidens het nieuwartikel 64. alinea 5, zal hij vooreerst
van toepassing zijn : Io op de naamloze vennootschappen
waarvan de raden van beheer verplicht beheerders
omvatten aangewezen onder de personen die in de on-
defneming werkelijke en bestendige Ïunctiën uitoefenen;
vervolgens : 2° op de naamloze vennootschappen die over-
gaan tot de openbare uitgifte, de tekoopstelling, het aan-
bod of de verkoop van hun aandelen, titels, winstaandelen
of obligaties.

De bepaling zou aldus van toepassing zijn op de ven-
nootschappen waar zij het nuttigst en het dringendst is,
hetzij wegens de noodzakelijkheid een sleer van vertrou-
wen te scheppen, hetzij om het openbaar belang en meer
in 't bijzonder de spaarders te verdedigen. De bepaling
zou vervolgens door de Koning, op advies van de Natio-
nale Economische Raad, kunnen worden uitgebreid tot
andere naarnlooze vennootschappen (nieuwartikel 64, ali-
nea 6).

Anderzijds lijkt het ons verkieslijk in de voorgestelde
wet noch het statuut van de erkenningscomrnissie. noch
het organisme belast met haar organisatie ,nader te bepa-
len. Deze zou kunnen worden toevertrouwd aan de Corn-
missie van toezicht over de financiële ondernemingen, in
het voorstel van de heer Ronse voorzien, of, bij gebreke
daarvan, aan een gelijksoortig organisme. In dat opzicht
kunnen wij niet van te voren beslissen. Naar onze mening,
zou de erkenningscomrnissie . naast personen bekend orn
hun wetenschappelijke waarde , vertegenwoordigers van
de ondernemingshoofden en van de arbeidere dienen te
omvatten.

Het nieuw artikel64, alinea's 3 en 4, voorziet een regle-
ment waarbij de erkenningsvoorwaarden van de commis-

,sarissen. alsmede de gevallen van intrekking van de er-
kenning, worden bepaald. Wij zijn van oordeel dat dit
règlement, enerzijds, van de candidaten een einddiploma
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portant au moins quatre années d'études, et, d'autre part,
imposer l'exclusivité de la profession, sauf dérogations
autorisées.

B. - Gara~ties d'indépendance. '

Il ne suffit pas de veiller à la compétence technique des
commissaires agréés. li faut encore leur assurer une pleine
et entière indépendance à l'égard des sociétés qu' ils con-
trôlent.

A cette fin, nous proposons comme le Comité Perma-
nent du Conseil de Législation une double règle; I) fixité
de la rémunération des commissaires agréés; 2) .incorn-
patibilités découlant soit de fonctions exercées dans la
société. soit de liens de patenté ou dalliance avec le per-
sonnel dirigeant de la' société.

1° Fixité de la rémunération.

La fixité de la rémunération vise à garantir l'indépen-
dance du surveillant à I'égard du surveillé. Non seulement
l'émolument du commissaire, agréé ou non, sera £ixe
comme le proposait déjà le Comité Permanent maisvpour
le commissaire agréé, il sera proposé par r~ssemblée gêné-
raie et arrêté par la commission d'agréation.

En dehors de cette rémunération, les commissaires ne
pourront obtenir de la société aucun avantage: Si le com-
missaire pouvait recevoirun salaire calculé selon les résul-
tats de l'exercice, il serait à craindre qu'il ne s'oppose
pas à l'exagération des bénéfices et que l'appât d'avanta-
ges· autres que sa rémunération forfaitaire le conduise à
négliger ses devoirs de surveillance.

L'accord de la commission d' agréation est prévu pour
empêcher une rémunération abusive. Un honoraire insuf-
fisant est un moyen de provoquer un relâchement de con-
trôle, tandis qu'un excès d'émolument pourrait entraîner
à trop de bienveillance dans l'exercice de celui-ci.

La fixité de la rémunération a pour conséquence logique
l'interdiction faite à la société de consentir des prêts ou
des avances aux commissaires, ou de constituer des garan-
ties à leur profit.

Si la rémunération doit .être fixe, elle ne doit pourtant
pas être immuable. Elle est arrêtée en chiffre absolu pour
la durée de l'exercice.

Les principes sont formulés ,dans les nouveaux articles
des lois coordonnées, dont on trouvera le texte à rarticle
3 de la présente proposition.

2° Incompatibilité.

S'inspirant de dispositions analogues que l'on rencontre
dans la plupart des législations étrangères, le Comité Per-
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van universitaire studién, met ten minste vier studiejaren,
zou moeten vereisen en, anderzijds,behóudens toegelaten
alwijkingen; de uitsluitende uitoefening vanhet beroep
zou dienen op 'te leggen.

Het volstaat niet te letten op de teelmische bevoegdhèid
van de erkende cornmissarissen, Menmoet ook hun
volledige onàlhankelijkheid verzekeren ten opzichte van
de vennoctschàppendie zij cohttolerim. .

T~ dien einde stellèn wij, zoals het Vast Comité van
de Raâd voor W etgéving, een dubbele r~gel voor :
I) vastheid van debezoldigirig vande erkeride commisse-
rissen : 2) o'riverenigbaarheden wegens ; hélzîjde functiën

'uitgeoefénd in de vennootschàp, hetzij bloedverwantschap
of huwelijksbanden met hetleidend personeel van de ven-
nootschap.

10 Vastheid Van de bezoldiging.

De vastheid van de bezoldiging' heett ten doelde onaf-
hankelijkheid van de toezichter .ten opzichte van de ge-
controleerde te waarborgen. De bezoldiging van de al dan
niet erkende commissaris zal niet alleen vast zijn,zoals het
Vast Comité reeds voorstelde, rnaar- door de algemene
vergadering worden voorgesteld en door de erkenninga-
comrnissie worden bepaald.

Buiten diebezoldi~óng zullen de commissarissen geen
enkel voordeel van de vennootschap mogen verkrijgen.
Indien de cornrnissaris een loon mocht ontvangen, be~ekend
volgens de uitslagen van het dienstjaar, dan' zou het' te
vrezen zijn dat hij zich niet verzet tegen de overdrijving
van de winsten en dat het lokaas van andere voordelen
dan zijn forfaitaire bezoldiging hem er toe zou brengen
zijn plichten van toezieht te verwaarlozen. .

Ten einde abusieve bezoldigingen te, vermijden, is de
instemrning van de erkenningscommissie vereist. On-
voldoende bezoldiging zou verslapping van de contrôle in
de hand werken, terwijl een overdreven bezoldiging aan-
leidin!$ zou kunnen geven tot een al te grote welwillend-
heid bij de uitoelening van .die ~ntrôle,

De vastheidvan de bezoldiaing heeft .aleÏogiéch gevolg
het verbod, voor de vennootschap, aan de commissarissen
leningen iof voorschotten toeje staan, of waarborgen te
hunnen bate te verstrekken.

Zo de bezoldiginz vastmoet zijn; dient zij evenwelniet
onveranderlijk te blijven. Zij wordt op een vast bedrag
benaald voor d~ duur van het dienstjaar.

De grondbeainselen zijn zeforrrtuleerd in de nieuwe
artikelen van de aamenzeordende wetten, waarvan men
de tekst vindt onder artikel 3 van dit voorstel.

2° Onverenigbaarheid.

Een voorbeeld nemend aan gèlij~söortige bepalingen
in de meeste bùitenlandse wetzevinzeri, stelde het Vast



manent du Conseil de Législation proposait de frapper les
commissaires de certaines incompatibilités, aux fins d'as-
surer de façon plus complète leur indépendance vis-à-vis
de la société contrôlée.

Les causes d'incompatibilité sont de deux: ordres:

J) 'celles nées de l'exercice de certaines fonctions;

2) celles provenant de certains liens de parenté ou
d'alliance.

Seront ainsi exclus des fonctions de commissaires. d'une
part, les personnes qui exercent une fonction quelconque
dans la société soumise à leur surveillance et, d'autre part,
les parents ou ~lliés en ligne directe, ainsi que le conjoint,
l'associé ou remployé des administrateurs ou directeurs de
la société contrôlée -Ó,

Il a paru opportun .de fair.e en outre une distinction entre
les commissaires non agréés et les commissaires agréés,
quant à l'étendue des incompatibilités. Les commissaires
agréés ne peuvent exercer d'autre fonction, non seulement
dans la société soumise à leur surveillance, mais aussi dans
toute autre société commerciale ou à forme commerciale.

. Toutefois, ils pourront exercer les fonctions d'admi-
nistrateurs dans une autre société commerciale ou à forme
commerciale, avec l'autorisation de la commission d'agréa.
.tion,

De même, la parenté en ligne collatérale sera tine cause
.d'exclusion pour les commissaires agréés.

Nous avons estimé qu'il fallait empêcher les rémunéra-
tions indirectes en faveur des commissaires agréés: c'est
ce que prévoit l'article 64quinquics. Celui qui n'exerce plus
aucun mandat de commissaire agréé ne peut. pendant les
trois années qui suivent sa démission ou l'expiration de son
mandat, être nommé administrateur ou directeur dans une
société anonyme, sauf autorisation de la commission
d'agréation.

La mission des commissaires agréés ne diffère pas de
celle des commissaires non agréés telle qu'elle est prévue
dans les lois coordonnées sur les sociétés commerciales.
Ils ont ainsi mission de: .

a) vérifier les écritures de la société. La mise en concor-
dance parfaite des documents sociaux avec la réalité suf-
fira à écarter la plupart des abus.

b) contrôler la gestion sociale.

Au surplus, il n'y a aucun contact direct entre la corn-
mission d'agréation et les sociétés anonymes contrôlées,
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Comité van de Raad vöor Wetgeving voor tegenover
de commissarissen sornmige onverenigbaarheden te voor-
zien, ten einde op een meer volledige wijze hun onafhân-
kelijkheid ten opzichte van de gecontroleerdevennoot-
schap te verzekeren.

De oorzaken van onverenigbaarheid zijn van tweeërlei
aard:

1) deze voortspruitend uit de uitoefening van sommige
functiën; .

2) deze voortkomend uit sommige verwantschaps- ot
huwelijksbanden.

Zullen aldus niet tot de functiên van commissaris wor-
den toegeláten,' enerzijds, de pérsonen die welkdanige
functie in de aan huntoezicht onderworpenvènnootschap
uitoefenen en, anderzijds, de familiêleden df verwanten
in rechtstreekse linie, alsmede de echtgérioot (echtge-
note), de vennoot of de bediende van de beheerders of
de directeurs van de gecontroleerd vennootschäp.

Het leek bovendien gepast een onderschéid te maken
tussen de niet-ërkende ende erkendecommissarissen,

. wat de uitgebreidheid .van. de onverenigbaerheden
betreft. De erkende comrnissarissen mogen geen ahdere
functie uitoefenen, niet 'alleenIn de aan hrtn toezicht on-
derworpen vennootschap, maar" ook in elke.iandere han-
delsvennootschap of vennootschap met commerciële vorm.

Met de toelating van de erkenningscornmiesie mogen zi]
evenwel de functie van beheerder uitoefenen in een an-
dere handelsvennootschap of vennootschap met commer-
ciële vorm, .

Evenzo, zal de vérwantscháp in zijlinie een oorzaak zijn
van uitsluiting voor de erkende eornmissarissen,

Wij zijn van oordeel dat de onrechtstreekse bezoldigin-
gen tenbate vàn erkende corrirnissárissen dienen vèrhin-
derd: dit wordt voorzien bij artikel 64quinquies.
Hij die geen enkel mandaat van .erkend commissäris
meer uitoefent, mag, gedurende de drie 'jaren volgend op
zijn ontslag of op het verstrijken van zijn man'aaat, niet
benoemd worden tot beheerder of directeur in een riaam-
loze vennootschap, behoudens machtiging' vati de erken-. . ,
nmgscornrrusste.

De taak van de erkende cornmiasarissen verschilt niet
van deze van de niet-erkende commissarissen, zoalszij
voorzien is in de samengeordende wetten op de handels-
vennootschappen. Zij hebben aldus tot taak:

a) de boeken van de vennootschap na te zien. Het volle-
dig in overeenstemming brengen vande maatschappelijke
bescheiden met de werkèlijkheid zal volstaan om de
meeste misbruiken uit te schakelen;

b) het maatschappelijk beheer te contrôleren.

Er .bestaat bovendien geen enkel rechtsreeks contact
tussen de erkenningscommiesie en de gecontrôleerde
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mais seulement entre le commissaire agréé et la société
qu'il contrôle,

II. - Dispositions diverses.

Des modifications de détail ont été apportées, en appli-
cation des nouveaux principes mis en œuvre, au texte des
articles 64, 65 et 69 des lois coordonnées.

IoDurée des fonctions.

Sans limiter la durée des (onctions de commissaires,
celle-ci a été fixée à trois ans au moins. Cette stabilité
apparaît favorable à l'accomplissement de leur mission
(nouvel article 64bis) ..

20 Révocation des commissaires agréés.

Les commissaires agréés ne pouvaient être nommes à
vie. Admettant la nomination à temps. il fallait raison-
nablernent admettre la révocation, en même temps qu'une
nouvelle nomination .. La révocation devait être garantie
par certaines formalités, mais il a paru préférable, que,
moyennant ces formalités. la révocation puisse être vala-
blement décidée par une majorité ordinaire. plutôt que
par la majorité requise pour les modifications aux statuts
(nouvel article 64bis. alin. 2).

3°' Remplacement des commissaires agrées.

Etant donné le rôle important que les commissaires
agréés sont appelés à remplir, il n'est pas souhaitable de
laisser une société sans. commissaire agréé. Lorsqu'il n'y
a plus de commissaire agréé en fonClion, le conseil .J'ad-
ministration sera obligé de convoquer immédiatement ras-
semblée générale afin de pourvoir à son remplacement
(nouvel arlic1e64bis, alin. 3i).

A défaut de désignation dans les trois mois d'un nou-
veau commissaire agréé 'par l'assemblée générale, la com-
mission d'agrêation désigne un commissaire agréé provi-
soire (nouvel article 64bis, alin. 4).

Le soin de nommer un commissaire non agréé manquant
est laissé à la libre appréciation de l'assemblée générale,
Ce qui importe avant toul, c'est d'avoir au moins un com-
missaire agréé; sa mission est, en effet. une mission d'in-
térêt public .

. 4° Remise d'états périodiques.

En vue de permettre une surveillance plus efficace et
constante de la part des commissaires agréés et non agréés.
l' état résumant la situation active et passive de ]a société.
dont l'article 65 impose la remise par l'administration,
.devra désormais être transmis au moins tous les trois mois,
et non plus seulement chaque semestre (article 4 - nouvel
article 65. alin. 2).

( 14 ]

naamloze vennootschappen, maar alleen tussen- de er-
kende commissaris en de vennootschap die hij contre-
leert,

II. - Verschillende bepalingen.

In toepassing van de nieuwe principes werdenikléine
wijzigingen aangebracht aan de tekst van de artikeleti:64,
65 en 69 van de samengeordende wetten. .. _.

I" Duur oan de [unctiêi»,

Zonder de duur van de functiën van cornrmssarrs te De-

perken, werd deze vastgesteld op tenminste drie jaar. Die
stabiliteit lijkt ons gunstig voor het volbrengen van hun
taak (nieuwartikel 64bis) .

.2~'Afzelling oar de. e~k:encte comrrnssrrrrssen.

De erkende commissarissen kunnen .niet voor het leven
worden benoemd. Zo men de benoeming voor een be-
perkte tijd àanneemt, dient men redelijkerwijs de afzet-
ting, en revens ook de nieuw~ benoeming aan te nemen.
De afzett'ing' diende door sommige· (ormaiiteÜen gêwa~r-
borgd, maar het bleek verkieslijk dat, onder inachtnetning
van bedoelde formaliteiten, de besliséing van de afleUi~g
Jeldig zou kunnen· worden genomen d~r .een gewone
meerderheid, eerder dan door de me~rderheid vèreist
voor de wijzigingen van de statuten (nieuwartikel 64bis,
alin. 2).

3· Vervanging van de erkende commissarissen,

Gezien de belangrijke rol die de erkende cornmissaris-
sen te vervullen hebben, ill het rriet wenselijk een ven-
nootschap zonder erkend cornmissaris te laten. Wanneer
er geen erkend commissaris meer in functie is, zal de raad
van beheerverplicht zijn onmiddellijk de algernene ver-
gadering bijeen te roepen om in zijn vervanging le voor-
zien (nieuwartikel 64bis, al. 3).

Indien, binnen drie rnaanden, geen nieuwe erkende
commissaris door de algemene vergadering wordtaange-
wezen, zal de erkenningscommissie voorlopig .eéner-
kende comrnissaris aanwijzen (nieuwartikel 64bis, al. 4).

De zorg voor de- benoeming van een ontbrekende ·niet-
erkende commissaris, wordt overgelaten aan de vrije .be-
oordeling va~ cie algemene vergadering. Vóór alles.is.van
belang dat er ten minste een erkende commissaris vis ;
diens opdracht, inderdaad, is van openbaar belang ,

4° Overhandiging van periodieke staten.

Ten einde een meer doelmatig en bestendig toeziche
door de erkende en niet-erkeride commissarissen mogelijk
te maken •.zal de staat, waarin de toestand van het actief
en van het passief van de vennootschap is samengévat, en
waarvanartikel 65· de overhandiging door het beheer
voorechrijft, voörtaan ten minste om de drie maanden en
niet meer slechts elk halfjaar moeten worden voorgelegd
(artikel ·4 - nieuwartikel 65, at 2). '
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5" Secret professionnel, SQ Beroepsgeheim .

. Les ëôtnmissairës agréés sont soumis à J'obligation du
secret prolessionnel sanctionnée pénalement (art; 5. - nou-
vel article 65bis).

6° SuppréssÎ()n de ccutronnernent pour tes commis-
saires agréés:'

Enfin, robligation de fournir un cautionnement, pres-
crite pourIescommissaires par l'article 69 actuel, ne s'ap-
pliquera pas aux commissaires agréés. Le dépôt d'un cau- .
tionnèment en actions de la société se justifie dans le
regime actuel: ,il est une garantie de bon accomplissement
'd~s' fonctions. et les commissaires n'ont pas de difficulté
à l'exécuter puisqu'ils sont ou bien actionnaires ou bien
mandatés en fait, .sinon en droit, par les groupes cl'action-
naires, Les commissaires agréés. choisis en raison de leur
compétence. pourront ne pas être à même de constituer un
,caut'ionnement; il est d'ailleurs probable que ces commis-
saires qualifiés exerceront leurs fonctions dans plusieurs
sociétés et il n' est pas possible de les assujettir au prescrit
de l'article 69 dans chacune d'elles (article 6),

De erkende comrnissarissen zijn onder strafbeding ge-
houden tot. het beroepsgeheim (artikel 5 - nieuw arti-
kel 65bis).

6° Afschaffing Van de borgtocht. Voor de erkende
commissarissen.

Tensloue zal de bij het huidig artikel 69 aan de commis-
sarissen opgelegde verplichting een borgtocht te leveren,
niet van toepassing zijn, op de erkende comrnissarissen.
ln het huidig regime is de neerlegging van een borgtocht

. in aandelen van de vennootschap te rechtvaardigen: het
is een waarborg voor de goede vervulling van de Iunctiën
en de commissarissen ondervinden geen moeilijkheid om-
aan die verplichting te voldoen, vermits zij ofwel aandeel-
houders zijn, ofwel in Ieite, zonier-in rechte, voorgedragen
zijn door de groepen van aandee1houdet,s. Het is echter
mogelijk dat de wegens hun bevoegdheid gekozen erkende
commissarissen niet in staat zijn een borgtocht te leve-
ren; het is overigens waarschijnlijk dat die bevoegde corn-
rnissarissen hun Iunctiën in verschillende vennootschappen
zullen uitoefenen en het is niet mogelijk hen in elk van die
vennootschappen aan het voorschrilt van artikel 69 te
onderwerpen (art. 6).

7~ Pas de mandataires de la minorité au collège des 7" Geen mandaiarisseri van de minderheid in, hel
commissaires. college der commissarissen,

En revanche l'entrée dans le collège des commissaires.
de personnes désignées par la minorité des actionnaires,
ne nous paraît point souhaitable. Le principe de la dési-
gnation d'un ou de plusieurs commissaires par justice. à
la requête d'une minorité. est cependant admis dans cer-
taines législations étrangères.

Le Comité Permanent du Conseil de Législation n'avait
pas voulu l'introduire en droit belge. estimant « qu'il y a
» lieu de maintenir le principe que les membres du conseil
» de surveillance doivent être les représentants, non point
» de groupes d'actionnaires -rnais de la société elle-
n même, » Nous ajouterons que l'utilité de commissaires
de la minoritéparaît minime, dès l'instant où la loi institue
l'obligation pour les sociétés anonymes de faire exam mer
leurs comptes par des commissaires agréés.

L'intervention de contrôleurs à la fois compétents et in-
dépendants donnera à la minorité toutes les garanties que
celle-cipourrait obtenir, sous le régime actuel, s'il lu! était
possible de' déléguer elle-même un mandataire au sein du
collège des commissaires.

Daarentegen bleek het ons niet wenselijk personen,
aangewezen door de minderheid van de aandeelhouders,
in het collège van de cornmissarissen op te nemen. Het
principe van de aanwijzing van een of meer comrnissa-
rissen door de rechtbank, op verzoek van een rninder-
heid, werd nochtans ln sornmige buitenlandse wetgevin-
gen aangenomen.

Het Vast Comité van de Raad voor ·Wetgeving heeft
het niet in het Belgisch recht willen invoeren, daar het
van oordeel was « dat het principe dat de leden van de
» Raad van Toezicht de vertegenwoordigers moeten zijn
JJ niet van groepen van aandeelhouders, maar van 'de ven-
nootschap zelf, diende gehandhaafd Il, Wij voegener aan
toe dat het nut van commissarissen van de minderheid
zeer gering blijkt, wanneer de wet aan de naamloze ven-
nootschappen de verplichting oplegt hun rekeningen door
erkende commissarissen te laten onderzoeken.

De tussenkornst van bevoegde en onalhankelijke con-
trôleurs zal aan de minderheid al de waarborgen geven
welke deze, onder het huidige regime, zou kunnen ver-
krijgen, zo het haar mogelijk was zelf in het college van
comrnissarissen een mandataris af te vaardigen.
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c. - Des documents sociaux.

Les rnodificatiÖ~s' que nous proposons sont pour
beaucoup celles que suggérait le Comité permanent du
Conseil de Législation. Nous réprenons, en modifiant
quand cela nous paraît nécessaire, le texte de son rapport
relatif à cette matière.

Les articles 77 et suivants des lois coordonnées régle-
mentent la confection des documents qui seront communi-
qués aux commissaires et aux actionnaires,et plus spécia- .
lement des bilans et comptes de profits et pertes qui seront,
en outre, portés à la connaissance des tiers.

I. - Docu.ments soumis à la publicité il interne ».

Le document qui sert de base à rélaboration du bilan
et à l'appréciation des résultats de l'activité sociale est l'in-
ventaire.

L' artide77de la législation actuelle prescrit qu'il doit
contenir l'indication des valeurs mobilières et immobi-
lières et de toutes les dettes actives et passives de la société;
une annexe doit contenir en résumé 'tous Ies engagements
sociaux, ainsi que les dettes des direc teurs , administrateurs
et commissaires envers la société.

Diverses modifications à ce régime semblent s'imposer:

a) Il importe que soient repris dans ]' annexe non pas
seulement les engagements des membres du personnel
dirigeant envers la société qu'ils gèrent, mais aussi les cré-
dits que celle-ci leur a consentis et les garanties qu' elle a
données à leur profit. L'octroi de crédits ou de garanties
peut entraîner de graves conséquences pour la société, gre-
ver lourdement sa situation à l'avenir: l'e~amen de l'éten-
due de ces crédits et garanties permettra de déterminer si les
dirigeants n'abusent pas de leurs pouvoirs pour engager'
l' avoir social dans leurs entreprises personnelles.

b) Les prêts, avances et crédits consentis, et les garan-
.' ties accordées ne doivent pas être connus uniquement des.

commissaires. Il convient que les actionnaires également
puissent se rendre compte de leur importance. Nous sug-
gérons dans ce but que la liste de ces prêts, avances, cré-
dits et garanties soit jointe aux documents que l'article 78
prescrit de communiquer aux actionnaires, au siège social,
quinze jours avant l'assemblée.

Notons que le contenu de cette liste ne correspond pas
nécessairement aux données de l'annexe. à l'inventaire.
En effet, l'annexe à l'inventaire, photographie de la situa-
tion de la société, ne mentionne que les prêts. avances,
crédits et garanties en cours lors de son établissement. Au
contraire, la liste indique en outre les prêts. avances et

[ 16 ]

C. - Maatschappelijke beseheiden.

De wijzigingen die wij voorstellen zijn grotendeels deze
aáribev61en door het Vast Comité van de Raad voor
Wetgeving. Wij nemen, met enkele wijzigingen wanneer
dit-ons nodig lijkt, detekst over van zijn verslag betref-
fende dît voorwerp,

De artikelen 77 en v
wetten regelen het opmaken van de aan de commissaris-
.sen en aan de aandeelhouders-mede te delen bescheiden,
en meer in 't bijzonder, van de balansen en winst-. en
verliesrekeningen die, bovendien, ter kennis gebracht
worden van derden.

I. - Bescheiden: onderuiorpen aan « inuiendige » open-
baarheid.

Hetstuk dat ten grondslag ligt aan het opmaken van
de balans en aan de waardering van de uitslagen van de
maatschappelijke bedrijvigheid, is de iriventaris ..

Luidensartikel 77 van de huidige wetgeving moet de
inventàris bevatten : de aanwijzing van de roerende en
onroerende waarden en van al de in- en uitschulden der
vennootschap; een bijlage moet in 't kort vermelden al
de maatschappelijke verbintenissen, alsmede de schul--
den van de directeurs, -beheerders en cornmissarissen je-
gens de vennootschap.

Verschillende wijzigingen aan dit regime blijken nood-
zakelijk:

a) Het is van belang dat in de bijlagen worden ver-
meld :' niet alleen de verbintenissen van de leden van het
leidend 'persóneel jëgens devennootschap die zijbeheren,
maar ook de kredieten die deze hun heeft verleend ende
waarborgen die zij te hunnen bate heeft verstrekt. De ver-
lening van kredieten of waarborgen kan voor de vennoot-
schap ernstige gevolgen medebrengen, en in de toekomst
haar toestand ten zeerste bezwaren : het toezicht over
de uitgebreidheid van die kredieten en waarborgen
zal toe laten vast te stellen of de leiders van hun macht
geen misbruik makenam het maatschappelijk' kapitaal
voor persoonlijke ondernemingen tegebruiken.

b) De toegestane leningen, voorschotten en kredieten,
en de verstrekte waarborgen, moeten niet 'alleen ter
kennis gebracht worden van de cornrnissarissen. Ook de
aandeelhouders moeten zich van hun bestaan en omvang
kunnen vergewissen. Met dat doel stellen wij voor dat
de lijst van die leningen, voorschottenvkredieten en waar-
bergen zou worden gevoegd bij dé bescheiden waarvan
artikel 78 de mededèling aandeaa:ndeelhouders, ten
maatschappelijken zetel, vijftien dagen vóór de vergade-
ring, voorschrijft.
• Merken wij op dat de inhoud van die Iijst niet. noodza-
kelijk overeenstemt met de gegevens van d~ bijlagebij
de inventaris. lnderdaad, de bijlage bij de inventaris is de
weergave van de toestand vande vennootschap op het
ogenblik dat de inventaris wordt opgemaakt en vermeldt
slechts de alsdan lopende leningen, voorschotten, kredieten



crédits qui ont été consentis au cours de l'exercice écoulé,
et qui ont été remboursés. ainsi que les garanties donnees
ou constituées pendant le même exercice et dont la société
se trouve déchargée. Cette différence se justifie par le fait
que la publication de la liste a une portée. autre que l'éta-
blissement de l'inventaire: elle tend - comme il vient
d'être dit - à permettre aux actionnaires de constater les
abus qui auraient été commis par le personnel dirigeant.

c) La disposition proposée à l'article 64ter et portant
interdiction ·aux sociétés .anonyrnes de consentir aux com-
missaires des prêts. avances ou crédits, de donner ou con-
stituer des garanties à leur profit. implique la suppression
des mots Cl des commissaires Il dans le texte de l'article 77,
alinéa l·r•

d) Nous proposons, dans le même ordre d'idées, d'ajou-
ter le rapport des administrateurs aux documents dont les
actionnaires peuvent prendre connaissance au siège social
'ct qui sont adressés aux actionnaires en nom en même
temps-que la convocation (article 78. 5").

Ce rapport est actuellement communiqué aux commis-
saires un mois au moins avant l'assemblée, mais ce n'est
qu'au cours de celle-ci que les actionnaires doivent en
recevoir lecture; ils sont souvent dans l'impossibilité d'en
discuter les termes au pied levé ou de demander des
éclaircissements.

e) En ce qui concerne les évaluations, il a paru préféra-
ble de ne pas imposer de méthodes. mais il nous semble
nécessaire que soient indiqués .la manière-dont les admi-
nistrateurs ont procédé aux évaluations et, le cas échéant,
les motifs pour lesquels les méthodes précédemment adop-
tées ont été modifiées.

II. - Bilan et comptes de profits et 'Pertes.

I. - En ce qui regarde le bilan, les dispositions de l'ar-
ticle 77, alinéa 3, actuel, relatives aux articles à mention-
ner dans le bilan, ont fréquemment fait l'objet de
critiques.

Cet article n'impose, en effet, que les distinctions sui-
vantes:

A l' ad if z ]' actif immobilisé et l'actif réalisable;
A u passif: les dettes de la société envers elle-même, les

obligations. les dettes avec hypothèques ou gages, et les
dettes sans garanties réelles.

Un bilan, dressé selon ce schéma sommaire, ne. procure
guère d'éclaircissements aux actionnaires et aux tiers. L'ex-
périence a révélé, d'autre part, l'impossibilité d'imposer'
un cadre détaillé applicable à toutes les entreprises.

La solution moyenne adoptée par la présente proposition

l17 ] 4$7

I .
en waarborgen. Daarentegen, vermeld de lijst ook de
leningen, voorschotten en kredieten die tijdens hét verlopen
dienstjaar werden verleend en die werden terûgbetàald, als-
mede de tijdens hetzelfde dienstjaar gegeven of geleverde
waarborgen, wàarvande ventiootschapirttùss~n is ontlast.
Dit verschii is gerechtväàrdigd door hedell datde Ilist een
ander döel heeft dart· deInveritëris : zoals reèds -werd ge-
zegd,strekt zij er toede éventuèle-rnisbtuiken vanwége
het leidend personeel door de aimdéelhouders te [aten
vaststellen.

'c) Ingevolge de onder artikel 64ter voorgestelde bepa-
ling; waàrbij aan denaámlóze vennootscháppen verboden
wordt aan de commissarissen leningen,voOrschotten of kre-
dieten toe te' etaan, of te hunnen bate waarborgën te geven
of te leveren, moeten de woorden « van decommissaris-
sen » in de tekst van artikel Ti. aline~ J, worden wegge-
laten.

d) In dit verband,.' stellen wij voor het verslag vàn de
beheerders toe te voegen aan de bescheiden waarvan de
aandeélhouders iten rnaatschappelljken zetel kennis kun-
nen nemen 'endie aan de"aandeelhouders op naämworden
gezonden sarnen met de bijeenroeping (art.78, 5")"

Dit vërslag wordt thansaan de cornmissarissën mede-
gedeeld ten minste een maand vóór de vergadering, maar
het is slechts in .de loop van devergadering dat de aan-
deelhouders er lezing moeten van krijgen ;dikwijls bevin-
den zij zich inde onrnogelijkheid de inhoud er vantop
staande voet te bespreken of ophelderingen te vragen.

e} Wat de schattingèn betreft, bleek het verkieslijk geen
bepaalde werkwijze op te leggen, maar tevergen dat de
wijze waarop de beheerdersde schattingen hebben ge-
daan en, in gebeurlijk geval, de beweegredenen waarom
de vroeger aangenomen werkwijzen werd gewijzigd, zou-
den worden vermeld.

II. - Balahs en winst-en verliesre~èrlÎngen"

1. Wat de balans betrefr, waren de bepalingen varihet
huidig artikel 77,' alinea 3, betr~ffende de inde balans
te vermelden posten, zeer dikwijlshet voorwerp van cri-
tiek. ..

Luidens dit artikel zijn , inderdaad, slechts volgende ver-
schillende vermeldingen verplicht.

Voor het aaiei : de vastgelegde en vlottende middelen;
Voor het passief: de schulden van de vennootschap

jegens haar zelve, de obligatiën, de schulden met hypo-
theek of pand en de schulden zonder zakelijke waarborg.

Een balans, opgemaakt volgens dit beknopt schema,
verschaft weinig opheldering aan de aandeelhouders
en aan derd~ personen. De ondervinding heelt, anderzijds,
uitgewezen dat hetonmogelijk is een omstandig uitgewerkt
schema, dat op alle ondernemingen zou toep,asselijk zijn,
voor te schrijven.

De gemiddelde oplossing, in 'dit voorstel aangeno-
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réalise un type de bilan suffisammenl ilétaillé' pour men-
tionner à )'actif el au passif un certain nombre d' articles
dont la valeur est facilement affectée par les événements
de la vie sociale ou de la conjoncture économique. .

Les articles indiqués (nouvel article 17bis) ne sont repris
au bilan que pour autant que les élémënts de ractif ou du
passif existent. Ainsi le, bilan ne fera pas mention de
valeurs complètement amorties.

, . 2. - En ce qui concerne le compte de prohts et pertes,
un' amendement a été apporté au régime existant,
L'article 77 actuel se borne à prescrire que les amortis-

sements néc~ssaires soient portés dans le bilan et le compte
de profits el pertes.
.' Certaines sociétés ne mentionnent pas le montant des
amortissements ou n'inscrivent ceux-ci que dans un article
.global, sans qu'on puisse' s~ rendre compte de la nature
.des actifs auxquels' ils s'appliquent,
. ·Cep~ndant. cette précision est indispensable pour pou-
.voir apprécier si les amortissements ont été régulièrement
faits et sainement calculés.
, Nous proposons que, dans le compte de profits et pertes.
les amortissements' soient indiqués sous des rubriques
distinctes, correspondant à celles du bilan auxquels ils se
rapportent (nouvel article 77, alinéa 3). Dans le bilan pro-
prement dit. ils se traduiront, soit par une diminution'
corrélative des éléments d'actif. soit par J'inscription de
leur montant en un article particulier du passif.

Cette proposition correspond d'ailIeursà une tendance
de plus en plus marquée de faire connaître aux action-
narres la spécialisation des amortissements. '

La 'présente proposition a été rédigée à la suite; de diver·
ses études auxquelles ont procédé des parlementaires et le
Centre d'études et de documentation du Parti Social Chré-
tien. EUe tend essentiellement à affermir la paix sociale
et à resserrer les liens qui unissent tous les éléments asso-
ciés dans une m'ème entreprise.

. [.18 )

men,verwezenlijkt een 'type van balans die voldoendei~
uitgewerkt om op:hetactief en op het'passief eenzelc:er
aantal postente -vermeldén- waarvandew-aardegeirtakke-
lij~ de! 'invloedondergaat' van dëgebeurtenissenvan,'het
maatschappelijk. ieven' óf. van deeèonomiS:the,eonju'nc-
tuur,

De vermelde posten {riieuw.arrikel. 77bis) ,wortieh,ihûe
balane. ,slechts opgenomen' voor. .zóver ,'deeleIJlenten; van
het a,ctief of van het passief bestaân. Aldus ii111èb. volko-
men afgeschreven waárden in debalans niet .worden ver-
meld.

2. Wat de winst- enverliesrekeriiÎlg heh:eh, werdiaàn
, het hllidif,reghriè:een verbeteringaangebr,acht.

Het, huidig-artikel 77 ,beperkter/z.iéh:toe,voortesthrij.
ven datde nodig~ amortisatiën>ini,déhalafiil en ih'd~
winst- en verHesrëk~Îlihg rnoeten ~oiden a~rigebràc:ht.

Sommige vennootschappen vermelden rii~t~etbedta.g
van de arnortisàtiên of vermelden deze sleéhts ineen gl<;>-
baal artikel, zonder dat. men zich rekenschéJ.p:kange~~n
van de aard van de. activa waarop zij petrekkinghebben .

Die. bijzonderhedep. _zijp:~~ht~ris ,:g~ontbeerlijk, om te
oordëlen of de ,amortisatiën regehii.,~\tigwerden gedaan
en op een gezonde. grondslàg ber~kens;l.
,Wij ·steUenvóordat -.indewinsF~mvêrliêsrekenir:g, de
amortisatiën ,zóudehwdrde~yerrn:eld onder'verschiUep.de
rubrieken.overeeristemrneridrilet .die van de hal~ns waar-
op zij'betr~kking hebben ,(nieuw. élr,tike17?élI.3). Inde
eigenlijke balalis zullen zijta't -uiting komen het~ij door
een vermindering van de' daarmede overeenstemrneride
elementèn van het actief, heliijdóor de .insohrijving van
hun bedrag in: een afiohderlijkattikel varrhet pássiet. .

Dit- voorstel beantwöordt overigèns aanèen stèeds trieer
en meer tot uiting komende ~trekking om aan deaandeel-
houders de specificatie vanrle arnortisatién te lélt~~ ken-
nen.

, .• •
Onderhavigvoorstel werd opgemaak! ingevolge verschil-

lende studiën waartóe patlementslèdfmen het Stlldie~ en
Documentatieclmtrum van de' Christelijke Volkspartij zijn
overgegaan. Hetheeft hoofdzakelijktendoer de maat-
schappelijke vrede- te beveètigenien de banden 'tuseen-al.
de in eenzellde ondernemingverenigdeelementen' nau-
wer toe te halen,

A.-E. DE SCHRYVER.



PROPOSITION DE LOI

De. administrateur •..

ARTICLE PREMIER.

L'article 55 des lois coordonnées sur les sociétés com-
merciales est remplacé par les dispositions suivantes:

(( Art. 55. - Le conseil d'administration est composé:

Il l'' d'administrateurs, au nombre de trois au moins.
»<nommés par l'assemblée générale des actionnaires.

Il Ces administrateurs peuvent cependant pour la pre-
I) rnière fois être nommés par l'acte de constitution de la
II société.

» 2° d'administrateurs désignés parmi les personnes
I) exerçant des fonctions réelles' et permanentes dans ren-
J) treprise, Le nombre de ces administrateurs est au moins
» de trois et doit atteindre au moins le tiers du total des
Il membres du conseil;

II a) deux d'entre-eux sont désignés par les membres du
» conseil d'entreprise, délégués du personnel, parmi les
)) personnes au service de l'entreprise depuis au moins
» cinq ans ou engagées au cours des douze premiers mois

.)) de sa fondation;
» b) les autres sont cooptés par les administrateurs

)) parmi les membres du personnel dirigeant de l'entre-
» prrse.

)) Un des administrateurs est la personne désignée
II comme exerçant les fonctions principales de direction.

» La désignation des administrateurs visés au 'J:> ci-des-
JI sUS est entérinée par rassemblée générale des action-
I) narres.

JJ. Les dispositions du 2° ne sont applicables qu'aux
)) sociétés anonymes au capital social de 50 millions ou
» .plus, occupant au mOins 100 travailleurs salariés et ayant
)J un conseil d'entreprise légalement obligatoire et en Ionc-
» tion depuis un an au moins.

» Elles entrent en vigueur à une date déterminée par
» le Roi, soit d'une manière générale sur avis du Conseil
» National Economique, soit par branche d'activité ou par
n catégorie d'entreprises. sur avis du conseil profession-
II nel compétent ou, à son défaut, sur avis des organismea
» professionnels les plus représentatifs des employeurs et
I) des travailleurs salariés.

» Les conditions d'applicabilité relatives au capital et
» au nombre de travailleurs peuvent être modifiées de la

..•. "
» meme mamere. JJ
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WETSVOORSTEL

De beheerders.

EERSTE ARTIKEL.

Artikel S5 van de samengeordende wetten op de han-
delsvennootschappen wordt door volgende bepalingen ver-
vangen:

• 1\ Art. 55. - De beheerraad is samengesteld uit:

» I~ beheerders, ten getale van ten minste drie, be-
» noemd door de algemene vergadering der aandeelhou-
» ders.

)J Die beheerders mogen echter, voor de eerste maal,
II mj de akte van oprichting der vennootschap worden
» benoemd.

II 20 beheerders aangewezen onder de personen die
IJ in de onderneming werkelijke en bestendige functiën
IJ uitoefenen, Het aantal dezer beheerders bedraagt ten
» minste drie en moet ten minste het derde bereiken van
IJ het totaal van de leden van de raad:

» a) twee hunner worden aangewezen door de leden
I) van de ondernerningsraad, afgevaardigden van het per-
I) soneel, onder de personen, sedert ten minste vijf jaar
Il in dienst van de onderneming, of aangeworven in de
)) loop van de eerste twaalf maanden na haar stichting :

li b) de andere worden door de beheerders gecoöpteerd
)I onder de leden behorend tot het leidend personeel der
l> onderneming.

)J Eén van de beheerders is de persoon aangewezen om
» de voornaamste leidingsfunctiën uit te oefenen.

» De aanwijzing vande sub voorgaande 1:> bedoelde
n beheerders wordt door de algemene vergadering der
Il aandeelhouders bekrachtigd. ~

» De bepalingen sub 2° zijn slechts van toepassing op
» de naamloze vennootschappen met een maatschappe-
» lijk kapitaal van 50 millioen of meer, waar ten minste
Il 100 loonarbeiders gebezigd worden en een wettelijk ver-
I) plichteondernemingsraad sedert ten minsteéén.jaar
11 fungeert. . . .

Il Zij worden van kracht op een datum bepaald door de
)J Koning, hetzij in 't algemeen op advies van de

.li Nationale Economische Raad, hetzij per bedriifstek of
IJ per categorie ondernerningen, op advies van de be-
l) voegde Bedrijfsraad of, zo er geen is, op advies van de
» rneest representatieve groeperingen van werkgevers en
)) loonarbeiders,

)) De toepassingsvoorwaarden betreffendë het kapi-
)) taal en het aantal arbeiders kunnen op dezelfde wijze
J) worden gewijzigd, .
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« Art. 55bis. - Les' administrateurs sont nommés pour
» un terme fixé par les statuts sans pouvoir excéder six ans.
» Ils sont toujours révocables par l'assemblée générale
» des actionnaires.

)) En cas de vacance ct une place. parmi les adrmrustra-
» teurs visés au 1" de l'article S5 et ,saufdisIJosition con-
» traire dans les statuts, les administrateurs restants et les
» commissaires réunis ont le droit d'y pourvoir provisoire-
» ment.

»Il est pourvu ali tèffiph:\céinéilrdesaufrês ádministra-
» teurs 'suivant les 'modes dé désignatiön prévus à l'àrti-
)1 cIe 55.

J) L'assemblée générale, lors de sa première réunion,
» procède à l' électicndéfinitive où à l'entérinement sui-
» vant le cas. II

» Art. 55ter. - tout administrateur désigné, conformé-
)) ment au 2" de l'article 55, parmi les personnes exerçant
»desfoné.iibhs réelles et 'permanentes dans l'entreprise
)J cesSe de faire partie du 'conseild'admi~istration dès que
)) les dites fonctions prennent Fin. . .

Il Il est mis fin au contrat de louage de services confer-
» riién1.eritâux règles du droitcommun : toutefois les admi-
I) 'nistiâteurs dêsignés par' lès membres du conseil d'en-
I) treprise, délégûes'dupersonne1, ne peuvent être licenciés
I) c.omTrte:travâ:inêûrs'de l'entreprise que par le conseil
il d' adm:inistrat'ion 'et pour 'fauté grave justifiant Je renvoi
» sur l'heure.

» 'La perte' de la qualité d'administrateur qui est la con-
» séquenced'ùn licenciement, nedonne en aucun cas droit
Il àindemnité.»

(I Art. 55qtiater .. - L'assêmbléegénérale d~s action-
n 'naires dételmine le montant des jetons de présence ~t
» de la rémunération fixe éventuellement alloués aux ad-
)I ministrateurs.

) Le montant de ces rémunérations est porté dans les
» frais généraux.

J) Pour autant que les statuts ne l'aient déjà fait, l'as-
» semblée générálepeut ausai allouer aux administrateurs
» des tantièmes, dont le montant est obligatoirement fixé
)1 en prdpoidónde la masse globale des bénéfices soit nets,
» soie distribliés.

j) Le conseil d'entreprise peut déterminer, au début de
» chaque terme, la partie des rémunérations et tantièmes
I) que les administrateurs désignés par les délégués du per-
l) sonnel mettront à sa disposition, pour être employée au
))' profit idu personnel de I'èntreprise. Il en précise la
» destination. »

ART.2.

Dans les mêmes lois coordonnées, il est inséré un arti-
cle 59bis conçu comme suit ;

« Les diapoeitions des articles'57 à. 59.n~sont.pa,s appli-
) cables aux .administrateure visés au '}j' de l\l'rticle 55. ))

[ 20 ]

» Art. 55bis. ~ De ,beheerders worden benoemd voor
Il een door de statuten vastgestelde termijn die zes jaar
n niet mag overschrijden, Zij kunnen, te allen tijde, door
Il de algemene vergadering der aandeelhouders worden
Il algezet.

JI Wanneer een plaats openvalt onder de sub 1° van
~)artikel 55bedoelde beheerders, hebben, behoudens strij-
I) dig beding in de statuten, de overblijvende beheerders
» en de commissarissen te zamen het recht om voorlopig
» in de vacature te voorzien,

li In de vervanging van de overige beheerders wordt
)1 voorzien overeenkomstig de aanwijzingsprocedure be-
)) paald in artikel 55.

» Tijdens haar eerstvolgende bijeenkomst, gaat de alge-
» mene vergadering over tot de definitieve verkiezing of
)1 tot de bekrachtiging, naar gelang het geval. n

cc Artikel 55ter. - Ieder beheèrder, overeenkomstig 2"
» van art. 55 aangewezen onder de personen die in de
ti onderneming werkelijke ,en bestendige Iunctiën uitoe-
I) fenen, houdt op deel uit te maken van de behee~raad
Il zodra aan vermelde functiën een einde wordt gemaakt.

Il Aan het dienstcontract wordt een einde gemaakt óver-
» eenkomstig de regelen van het gemeen rechr: de be-
» heerders aangewezen do~r de lede~' van .de ondeme-
» mingsraad, afgevaardigden van het personeel, kunnen
» echter niet als arbeiders der oriderneming worden afge-
» dankt dan door de raad van beheer en wegèns etnstige
» fout waardoor wegzending op staande voet wordt ge-
n wettigd. .

» Het verlies van de hoedanigheid van beheerder dat
I) het gevolg is van een afdanking geeft in geen geval
II recht op vergoeding.» ,

(l Art. 55qmiter. - De algemene vergadering der aan-
» deelhouders bepaalt het bedrag van de eventueel aan
)1 de beheerders toegekende zitpenningen en vaste bezol-
» diging,

» Hetbedrag van die bezoldigingen wordt in de alge-
» mene kosten opgenomen.

» V oor zover dit niet reeds bij de statuten werd ge-
» daan, kan d~ algemene vergadering ook aan de beheer-
Il ders tantièmes toekennen waarvan het bedrag verplicht
» wordt bepaald in. verhouding tot de globale massa der
)1 hetzij netto-, hetzij uitgekeerde winsten.

') Bij de aanvang van elke terrnijn, kan, de onderne-
n mingsraad het gedeelte van de bezoldigmgen en tan-
» tièmes bepalen, dat de door de afgevaardigden val?-het
)) personeel aangewezen beheerders te zijner beschikking
» zullen stellen om ten bate van het personeel-der onder-
» neming te worden gebezigd. Hij beslist tevensover de be-
n stemming er van. Il

ART.2.

In dezelfde samengeordende wetten wordt een art. 59bis
ingevoegd, luidend als volgt:

« De bepalingen van artikelen 57 tot 59 gelden niet voor
)) de sub 2:' van artikel 55 bedoelde beheerders, H



Dea commissaires.

ART.3.

L'article 64 des lois coordonnées sur les sociétés
commerciales est remplacé par les dispositiöfis suivantés :

cc Art. 64. -..:La surveillance de la société doit être con-
n fiée à un ou plusieurs commissaire nommés pat l'assem-
» blée générale des actionnaires, qui détermine leur
noo:rnbre. j

i, 'Lé cdih'miss~ii:eôu, s'il Y9-plusieurs commissaires,
» l'un d'entre 'eux au moins, doit être choisi parmi les
» personnes agréées par la commission d'agréation.

» Cellë-ciétablir'un'règlement d'agréation qui est soumis
jj àl'appwbation dû. Ministre delll'Instruction Publique.
» du Ministre des Finances et du Ministre des Affaires
» Economiques.

» Ce règlement prévoit également les cas de retrait de
» I' agréation.

» La disposition de l'alinéa 2 du présent article n'est
» applicable qIJ'aux .sociétés anonymes assujetties à la
)) prescription de l'article 55, 2°, et à celles qui procèdent
» à l'émission, l'exposition, l'offre ou la vente publiques
». de leurs.iactions.. titres, .parts bénéficiaires ou 'obliga-
» tions. Les augmentations de capital réservées aux an-
» ciens actionnaires ne sont pas considérées comme
» publiques.

» Cette même disposition peut être étendue par le Roi
» à d'autres sociétés anonymes sur avis du. Conseil Natio-
» nal Economique.

» Elle n'est pas applicable aux banques. » ,

« Art. 641?is. - La durée du mandat des commissaires
)~est. de troi~ ans, au moins; ils sont toujours révocables
» par l'assemblée générale. .

» En ce qui concerne les commissaires agréés, cette ré vo-
» cation ne sera valablement prononcée que si elle a été
» portée à l'ordre du jour indiqué dans la convocation,
» et si le commissaire en a été averti par le conseil d' adrni-
» nistration, quinze jours au moins avant l'assemblée, par
» lettre recommandée, avec indication du commissaire
» agréé qui sera proposé pour lui .succéder.

» Si, par suite du décè~ ou autrement, il n'y a plus de
» commissaire agréé, le conseil d'administration doit con-
»vOquer immédiatement l'assemblée générale afin de
)) pourvoir au remplacement dû commissaire agréé man-
» quant.

» A défaut de désignation d'un commissaire agréé par
» l'assemblée générale dans les trois mois de la convoca-
» tien par le conseil cl'administration. la commission
» d'agréation désigne un commissaire agréé provisoire. »

« Art. 64ter. - La rémunération de tous les commis-
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De commissarissen.

Ain.3.

.Artikel 64" van de samengëordende wetten op de han-
deisverinóötsdNlppenwordt door volgende bepalingen
vervarigen :

« Art. 64. --. Het toezicht over de vennootschap wordt
» toevertrouwd aan één of meer commissarissen benoemd
» door de algemene vergadering der aandeelhouders; deze
» 'bepaalthun aantal.

j) De commissaris : of, zo er meerdere comrnissaris-
» sen zijn, ten minste één vanhen, moet gekozen worden
»onder de door de erkenningscommissie erkende perse-
» nen.

») Deze stelt eenerkenningsreglement op dat aan de
» goedkeuring van de Minister van Openbaar Onderwijs,
» van de Minister van Financiën en van de Minister van
» Economische Zaken wordt onderworpen.

» Dit -reglernent voorziet eveneens de gevallen van in-
»- trekking van de erkenning.

» De bepaling van alinea 2 van dit artikel is slechts van
» toepassing op de naamloze venncotschappen, onder-
l) worpen aan het voorschrift van artikel55, 2°, en
» op die welke overgaan tot openbare uitgifte, tekoop-.
) stelling, aanbod of verkoop van hun aandelen, titels,
» winstaandelen o~ obligaties. Dekapitaalsverhogingen,
» voorbehouden aande vroegere aandeelhouders, worden
» ~iet als .openbaar beschouwd.

» Diezelfde bepaling kan door de Koning, op advies
» van de Nationale Economische Raad, tot ~ndere naarn-
» loze vennootschappen worden uitgebreid.

» Zij is niet van toepassing op de banken, »

» Art. 64bis. ~ De duurvan het mandaat vande corn-
» missarissen bedraagt ten rninste drie jaar; zij kunnen te
» allen tijde door de algemene vergadering ontslagen
)) worden.

» Wat de erkende commissarissen betreft, kan die af-
» zetting slechts geldig worden beslist zo zij op de in de
» bijeenroeping vermelde agenda wordt gebracht, en zo
» de commissaris er door deraad van beheer werd van
» verwittigd, ten rninste vijftien dagen vóór de vergade-
)) ring, bij aangetekende briet, met vermelding van de
» erkende commissaris die zal worden voorgesteld orn
» hem op te volgen.

)) Indien, tengevolge van overlijden of van een andere
» oorzaák, er geen erkende commissaris meer is, moet de
» raadvanbèheer onmiddellijk de algemene vergadering
» bijeenroepen omin de vervanging van de ontbrekende
)1 erkende commissaris te voorzien.

» De erkenningacommissie wijst voorlopig een erkend
» commissaris aan, wanneer de algemene vergadering in
» gebreke blijft er een te benoemen, binnen drie maanden
» van de bijeenroeping door de raad van beheer,

« Art. 64ter. - De bezoldiging van al de commissa-
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)1 saires est fixe. En ce qui concerne les commissaires non
Il agréés, cette rémunération est déterminée par I'essem-
)1 blêe générale; en ce qui regarde les commissaires agréés,
Il elle est proposée par cette même assemblée et arrêtée par
" la commission d'agréation.

Il En dehors de celte rémunération, les comrniasaires,
Il agréés ou non, ne peuvent recevoir aucun a..•.antage de
Il la société, sous quelque forme que ce soit.

Il La société ne peut leur consentir des prêts ou des
II avances ni donner ou constituer des garanties à leur
Il profit. li

(( Art. 64quater. ~ Les commissaires ne peuvent exercer
li aucune autre fonction dans la société soumise à leur
li surveillance.

.~Les commissaires agréés ne peuvent exercer aucune
Il fonction autre que celle de commissaire, soit dans la
Il société soumise à leur surveillance, soit dans une autre
Il société commerciale ou à forme commerciale.

Il Les commissaires agréés peuvent, toutefois, exercer
HIes fonctionsd'àdministrateur dans une autre société
») commerciale ou à forme commerciale avec rautorisa-
n tian de Ja:commission d'agréation.

)1 Ne peuvent exercer, ni continuer à exercer les fone-
» tians de commissaires:

• )1 a) les parents ou alliés en ligne directe et, en outre,
li s'il s'agit de commissaires agréés, les parents et alliés
Il en ligne collatérale jusqu'au quatrième degré inclusive-
1) ment, de l'un des administrateurs ou directeurs;

» b) le conjoint, l'associé ou l'employé des administra-
» teurs ou directeurs ci-dessus désignés. »

« Art. 64quinquies. - Celui qui n'exerce plus aucun
II mandat de commissaire agréé ne peut, pendant les trois
» années qui suivent sa démission ou l'expiration de son
» mandat, ~tre nommé administrateur ou directeur dans
l) une société anonyme. sauf autorisation de la commission
)) d'egréation. Il

ART.4.

,
Le deuxième alinéa de l'article 65 des lois coordonnées

est remplacé par les dispositions suivantes:

« Il leur est remis, au moins tous les trois mois, par
" l'administration, un état résumant Ja situation active et
I) passive. Les commissaires doivent soumettre à l'assern-
I) blée générale un rapport écrit et signé sur le résultat de
I) leurs travaux, conformément à l'artièle 77, avec les pra-
II positions qu'ils croient convenables; ils doivent faire
Il connaître à l'assemblée générale le mode d'après lequel
n ils ont contrôlé les inventaires. JJ
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I) rissen is vast. Wat de niet erkende comrnissarissen be-
» treft, wordt die bezoldiging vast~e~teld door de alge-
n mene vergadering : voor de erkende commisserissen.
)] wordt zij dóor diezelfdecvergadering voorgesteld en
I) door de erkertriirigscommissie bepaald.

»Bulten die bezoldiging rnögen de al dan niet erkende
l) cörnmissarissen geen enkel voordeel, o~der welke vorm
) ook, van de vennootschap ontvangen.

» De vennootschap mag hun geen leningen ofvoor-
» schotten toestaan, noch tehutlnen bate waarborgen ge-
l) ven of verstrekken. »

« Art. 64quater. - De comrnissarissen mogen in de aan
), hun toezicht onderworpen vennootschap geen enkele
» andere functie uitoefenen.

» De erkende cornmissariesen mogen geen enkele an-
Il dere Iunctie dan die van commissaris uitoefenen, hetzij
» in de aan huntoezicht onderworpen vennootschap, het-
» zij in een andere hantlelsvennootschap .of in een' ven-
». nóotschap met commerciële vorm.

» De erkende commissarissen mogen evenwel, met de
» toelating van de erkenningscommissie , de functién van
» beheerder uitoefenen in een andere handelsvennootschap
» of in een vennootschap met commerciêle vorm.

)} Mogen de functiën van cornmisaaris noch uitoefenen,
)} noch verder uitoefenen : .,

)} a) de bloed- or aanverwanten in rechte linie en, bo-
l} vendien, zo hét erkende commissarissen geldt, de bloed-
» en aanverwanten vin rde zijlinie tot en met de vierde
)} graad, van een beheerder of directeur;

Il b) De echtgenoot lnote}, de vennoot 9f de bediende
» van de hierboven verrnelde beheerders of directeurs. »

» Art. 64quinquies. - Hi; 'die geen enkel rnandaat van
J) erkend comrnissaris meer uitoefent, mag, gedurende de
)}drie jaar volgend op zijn ontslag of op het verstrijken
» van zijn mandaat, niet worden benoemd tot beheerde;
I) of directeur van een naamloze vennootschäp, behalve
II met de toelating van de erkenningscornmissie. J)

ART.4.

De tweede alinea van artikel 65 wordt vervangen door
volgende bepalingen :

( Ten minste orn de drie maanden wordt hun door het
)1 beheer een staat overgelegd waarin de toestand van
» het actie] en van hetpassief is sarnengevat. De cam-
» missarissen rnoeten aande algemene vergadering een
» schriftèlijk en ondertekend verslag voorleggen over hun
)}bevindingen; overeenkomstig artikel }7, met de voor-
n stellen die zij geraden a~hten :zij moeten .aan de alge-
II menevergadering mededelen op welke wijzé zij :de
)} inventarissen hebben gecontroleerd. 1)



ART.5.

Il est ajouté après l'article 65 des lois coordonnées sur
les sociétés commerciales, un article 65bis rédigé comme
suit:

(( Sans préjudice des obligations qui leur sont imposées
Il par la loi ou par les règlements. et hors le cas où ils
Il sont appelés à rendre témoignage en justice, les corn-
» missaires agréés ne· peuvent se livrer à aucune divulga-
» tian des faits dont ils ont eu connaissance à raison de
Il leurs fonctions.

)} Toute infraction à ralinéa précédent est punie des
» peines prévues à rarticle 458 du Code pénal. Il

ART.6.

L'article 69 des mêmes lois est complété par l'alinéa
suivant:

« Les commissaires agréés ne doivent pas fournir de
JJ cautionnement. li

Des documenta sociaux,

ART. 7,

§ I. - L'article 77 des lois coordonnées sur les sociétés
commerciales est remplacé par les dispositions suivantes:

.,

(( Chaque année, l'administration doit dresser un inven-
IJ taire contenant l'indication des valeurs mobilières et
Il immobilières. et de toutes les dettes actives et passives
») de la société, avec une annexe contenant, en résumé,
» tous ses engagements, ainsi qu'éventuellement les prêts,
JJ avances et crédits consentis par la société à ses direc-
JJ teurs et administrateurs et les garanties de toute nature
JJ données ou constituées à leur profit.

)} L'administration forme et soumet annuellement à
J) rassemblée générale des actionnaires, le bilan et le
» compte de profits et pertes, dans lesquels les amortis-
H sernents nécessaires doivent être faits.

II Dans le compte des profits et pertes, les amortisse-
J) ments sont indiqués sous les rubriques distinctes cotres-
JJ pondant à celles du bilan auxquels ils se rapportent. Ils
JJ tiennent compte de la nécessité de maintenir ou de recon-
J) stituer l'actif de la société.

Il Il est fait annuellement, sur les bénéfices nets, un pré-
» lèvement d'un vingtième au moins. affecté à la Iorrnation
)J d'un fonds de réserve; ce prélèvement cesse d'être obli-
» gatoire lorsque le fonds de réserve a atteint le dixième
li du capital social.

» Un mois au moins avant l'assemblée générale ordi-
l) naire, l'administration remet les pièces avec un rapport
II sur les opérations de la société, aux commissaires qui
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ART.5.

Na artikel 65 van de samengeordende weHen. op de
handelsvennootechappen, wordt een àrtikel 65bis irigelast
luidend als volgt :

Il Onverminderd: de verplichtingen die hundoor de wet
li of doorde reglementen zijnopgel~gd en behoüdens het

~l geval dat zij in rechte moeren getuigen, mogen de èr-
» keride commissarissen de feiten waarvan -zij op grond
» van hun [unctién kennis hebben, op generlei wijze
» ruchtbaar maken.

H Bij inbreuk OP' dit voorschrift zijn de bij artikel 4SS
" van het \Vetboek van Strafrecht bepaalde straffen van•...
Il toepassing. )J

ART.6.

Artikel 69 van dezelfde wetten wordt aangevuld . met
volgende alinea:

« Deerkende cornrmssanssen moeten geen borgtocht
)J leveren. )J

De maatschappelijke bescheiden.

ART.7.

§ I. ~ Artikel 77 van de samengeordende wetten op
de handelsvennootschappen wordt vervangen door vol-
gende bepalingen:

« Elk jaar moeten de beheerders een inventaris oprna-
)) ken, inhoudende de aanwijzing van de roerende en on-
» roerende waarden en van al de in- en uitschulden van
» de vennootschap, met een bijlage, in 't kort vermeldende
n al haar verbintenissen, alsmede in gebeurlijk geval de
JJ door de vennootschap aan haar directeurs en beheerders
lJ verleende leningen, voorschotten en kredieten en de Ïe
II hunnenbate gegeven of verstrekte waarborgen van alle
II aard.

» De beheerders maken elk jaar de balane en de .winst-
» en verliesrekening, waarin de nodige ~mortis~tiën moe-
II ten aangebracht zijn, op en leggen deze voor aan de al-
II gemene vergadering van de aandeelhouders ..

J) In de winst- en verliesrekening worden de arnortisa-
li tiën aangeduid onder afzonderlijke rubrieken, overeen-
II stemmend met die van de balans waarop zij betrekking
II hebben. Er dient rekening gehouden mel' de noodzake-
» lijkheid het actief van de vennootschap in stand te hou-
JJ den of weder samen te stellen.

n jaarlijks .wordt op de zuivere winsten een bedrag
n van ten rninste een. twintigste vooralgenornen tot het
II oprichten van een reservefonds : deze voorafneming
)) houdt op verplicht te zijn wanneer het reservefonds eeii

• )l tiende van het maatschappelijk kapitaal heeft i bereikt,
11 Ten minste een maand véór de gewone algernene

)l vergadering, overhandigen de beheerders de stukken,
I) met een verslag over de handelingen der vennootschap,
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H doivent faire un rapport contenant leurs proposmons.
H S'il existe plusieurs commissaires et que certains d'en-
l) tre eux ne sont pas des commissaires ágréés, le corn-
» rnissaire ou les commissaires agréés établissent un rap-
li port distinct. Ce rapport portera notamment sur les opé-
» rations visées à I'article 60. Le rapport des administra-
» teurs contient l'indication du mode d'évaluation des dif-
» }érents articles de l'actif et, éventuellement, les motifs
l) pour lesquels les méthodes d'évaluation précédemment
i)' adoptées ont été modifiées. »

§ 2. - Les dispositions suivantes formeront l'article 77bis
des lois coordonnées sur les sociétés commerciales:

« Sont mentionnés sous des articles distincts;

li 1) Les frais cle constitution, d'augmentation du capi-.
» iál et 'd'émission d'obligations;

» 2) L'immobilisé :

» a) les terrains et bâtiments;
» b) le matériel et l'outillage;
» c) les brevets et les marques de fabrique;

» 3) Les créances:

Il a) les créances sur actionnaires pour la partie non
)) versée du capital;

» b) les créances pour fournitures de marchandises
» ou prestations dé services;

n c] les' créances sur les sociétés filiales;

» d) taules autres créances sur tiers.

Il 4) Les matières premières, marchandises et produits;
Il SI) Le portefeuille:

li a) les valeurs cotées dans une bourse de fonds publics
li belge ou étrangère;

)J b) les valeurs non cotées; ,
)) c] les participations, quelle qu'en soit la forme, dans

)) les syndicats' ou autres associations commerciales;

» 6) Caisse, banque et chèques postaux;
» 7) Divers.

)) b) au passif:

»1!) Le capital et, s'il y a plusieurs catégories de titres
11 ou parts, le capital représenté par chacune de ces' caté-
» gones ;

Il 2} La réserve légale;
) 3) Les autres réserves;
11 4} Les provisions;
)) 5)' Le montant restant dû sur chacun des emprunts.
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» aan de commissarissen, die een versJag rnoeten cpmaken
» met hun voorstellen. Zo er meerdere commisserissen
)1 zijn, waaronder niet erkende, maken de erkend~ commie-
n saris öf commissarissen een afzonderJijkv:er~áiiapi Dit
» verslag heeft inzonderheid betrekking op de in' artikel! 60
» bedoelde handelingën. Het verslagvan de beheerders
Il .vetmeldt de wijze. van schattingvan de verschillende ar-
)1 tikelenvan het actief 'en, eventuee]: ·geval.de œedenen
)1 waarom de vroeger aangenomen wijzen van.s"Chatting
" werden gewijzigd. »

§ 2. - Volgende bepalingen worden arf"ikèl'77bls::van
de samengeordende wetten op' de' handers~ênn'6ófii~hap-
pen:

(( Worden onder afzonderlijke artikels vermeld:

)) a) 0,," het actief:

)1 1) De kosten van . oprichting, kapitaalsverhQR'ins;r
Il en uitgifte' van obJigatiën; . . .

li 2) De vastgelegde middelen;

)1 a) terreinen en gebouwen;
.)) .b) het materieel en de uitrusting; "
J) c]. de brevètten en de Iabrieksmerken.

)1 3) De schuldvorderingen :

» a) de schuldvorderingen op de aand~~lhouder5 voor
Il het niet gestorte deel van het kapitaal ;

)1 b) de schuldvorderingen voor leveringen van koop-
.) waar of van diensten; ." "

l) c} de schuldvorderingen op de dochtervennootscl{ap-
)1 pen;

l) à) alle andere schuldvorderingen op derden.

)1 4) De grondstoffen, koopwaren en prodùcten
)) 5) De portefeuille:

l) a) de waarden genoteerd in een Belgische of buiten-
n landse beurs van openbare fondsen;

l) b) de niet genoteerde waren;
» c) de participaties, onder welke vorrn ook.' In

l) syndicaten of in andere 'handelsverenigingen.

I) 6) Kas, bank en postrekeningen.
. Il 7) Diversen.

)1 b) Op het -pauief:

)1 f) Het' kapitaal en, zo er verschilléridecategórieën
)) van e(fecten of aandelèn zijn, het "kapitaal. itt .ëllè 'Van
)) deze categorieën j

») 2) De wettelijke reserve;
)) 3) De andere reserves;
)l 4) Het reservefonds :
» 5) Het bedrag dat 'Vérechuldigd blijtt- op: elk-van de



» en distinguant ceux avec hypothèques ou gages cl ceux
» sans garant.es réelles;

) 6) Le total des emprunts à. court terme. en distinguant
» ceux avec gages et ceux sans garanties réelles';

» 7) Les dettes néës' de fournitures de marchandises ou
»'de prestations de services: en distinguant celles à court
» terme et à long terme, celles avec hypothèques ou gages
» et' celles sans' garanties réelles :

» 8) Les dettes envers les sociétés filiales, en distinguant
)) les dettes à court et à long terme, celles avec hypothè-
» : ques ou gages et celles sans' garanties réelles;

» En compte d'ordre doivent être portés:

» à l' (Jci:j: les recours de', la société pour ses 'engage-
) ments comme caution, avaliste ou coobligée à quelque
» titre que ce soit ;

» au passif: les engagements de la société par caution-
» nement, aval, ou dation d'autres garanties.

§ 3.- Les dispositions suivantes formeront l'article Tlter
des lois coordonnées sur les sociétés commerciales:

(( ;)1 I adrrurnstratron présente le bilan et le compte de
» profits ét pertes dans une forme différente de celle adop-
» tée pour l' exerciceanterieur. elle annexe le bilan et le
n, compte deprofits'eJ pertes étflblis selon la formule adop-
ll:.tée I'année.précédente. » ,

ART.8.

Les trois 'derniers alinéas de rarticle 78 des lois coor-
données sur 'les sociétés commerci~les sont remplacés par
les dispositions suivantes :

« 4° De la liste des prêts. avances, crédits et garanties
» de toute nature, que la société a, soit consentis aux adrni-
II nistrateurs et directeurs, soit donnés ou constitués à leur
I)' profit:

) a) au cours de l'exercice écoulé;
nb) au coursdesexercices antérieurs à l'exception tou-

» tefois, pour- ces' derniers exercices, desprêts, avances ou
)tcrédits qui ontété remboursés et des garanties dont la
l) société est 'déchargée.

I) 5° Des rapports des administrateurs, et des cornrms-
» saires.

» Sont adressés aux actionnaires en nom, en même temps
» que la convocation : le bilan et le compte. les rapports
I) des 'administrateurs et des commissaires, ainsi que la liste
l) des prêts, avances, crédits et garanties de toute nature,
» que la société a, soit consentis aux administrateurs et
n directeurs', soit donnés ou constitués à leur profit.
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Il leningen, met onderscheid tussen deze met hyporheek
» of pand en deze zonder zakelijke wáarborg;

» 6) Het tótaal van de leningen op korte terrnijn, met
» onderscheid tussen die met pand en die zonder z~ke.
» lijke waarborg ;

» 7) De schulden voortkomende van leveringen van
II koopwaren of van prestaties, met onderscheid tussen
Il die op korte en op lange termijn, en die met hyporheek
)) of pand en die zonder zakelijke waarborg;

l) 8) De schulden jegens de dochtervennootst:;happen.
» met onderscheid tussen dé schulden op kort~en op lange
» termijn, die ritel'hypotheék of pand en die zonder záke-
)1 lijke waarborg. .

» Op de rekening voor orde dienen gebra~ht:

» op het aétie!: de verhalen van de vennootschap voor
)1 haar verbintenissen als borg, wisselborg of medeschul-
» denaar in gelijk welke hoedanigheid :

tl op hel passie!: de verbintenissen van de, vennoot-
II schap door borgstelling, wisselborgtocht of het verstrek-
» ken van andere waarborgen. })

§ 3. - Volgende bepalingen ,worden artikel 77ter van
de samengeordende wetten op de handelsvennootschap-
pen:

«( Zo de beheerders de balans en de winst- en verlies-
lt rekening voorleggen in een andere vorm dan die voor
)1 het vorig dienstjaar aangenomen, voegen zij er in bijlage
» bij de ba-lans en de winst- en verliesrekening opgemaakt
» volgens de formule van het vorige jaar , Il '

ART.8.

De laatste drie alinea's van artikel 78 van de sarnen-
geordende wetten op de handelsvennootschappen worden
vervangen door volgende bepalingen :

« 4· Van de lijst van de leningen, voorschotten, kredie-
II ten en waarborgen van alle aarddie de vennootschap
» aan de beheerders en directeurs hetzij verleend heeft,
» hetzi] te hunnen bate he.eft gegeven of verstrekt:,

» a) tijdens het verlopen dienstjaar :
)) b) tijdens de vorige dienstjaren, met uitzondering

» evenwel voor die dienstjaren, van de leningen, voor-
» schotten .of kredieten die werden terugbetaalden van
)) de waarborgen waarvan de, vennootschap ontlast .is.

») 5" Van de verslsgen van de beheerderseri commis-
]) sanssen.

» Aan de aandeelhoudèrs opnaam worden, samen met
»)de bijeenroeping, gezonden: de balans én de rekening,
)J de verslagen van de beheerdersen commissarissen, als-
» mede de lijst van de leningen, voorschotten, kredieten
Ij en waarborgen van alle aard die de vermootschap aan de
n beheerders en directeurs, hetzij heeft verleend, hetzij te
» hunnen bate heeft gegeven of verstrekt..
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)) T outactionnaire a le. droit cl'obtenir gratuitement, sur
)) la production de son titre. quinze jours avant i'assem-
» bléer un exemplaire des pièces mentionnées à l'alinéa
» qui précède.

» Sont à considêrer, pour l'application des articles 77
)) et 78, comme directeurs, toutes personnes qUÎ participent
» à la gestion journalière de l'entreprise. »

ART: 9.

. Il est inséré à la suite de l'article 80- des lois coordon- '
nées sur les sociétés commerciales, un article 80bis réèligé
comme suit:

« Pour l'application de l'article 77bt's est considérée
» comme société filiale, celle dont une autre société pos-
H sède des actions ou parts représentant plus de 20 % du .
»capital social, ou donnant droit à plus delO % de l'en-
» semble des voix attachées aux titres. »

Dispositions pénales.

ART.10.

L'article 201 des lois coordonnées, sur les sociétés com-
merciales est complété par les dispositions suivantes:

. « 6° Les administrateurs qui omettent de convoquer
)) l'assemblée générale ou de prendre les mesures néces-
» saires en vue de l'observation des prescriptions de I'arti-
» cie 55, Z", et de l'article 55bis, alinéas 3 et 4;

I) 7° Les administrateurs qui négligent de convoquer
)) l'assemblée générale conformément au dernier alinéa de
J) l' article 64bis ;

» 8° Celui qui exerce les fonctions de commissaire ou
» continue de les exercer en contravention aux dispositions
li de \' artide 64quaier;

fl 9° Celui qui accepte un mandat ou un emploi en con-
) travention aux dispositions de l'article 64quinquies;

» 10" Les administrateurs qui ne soumettent pas à
l) lasserpblée générale des actionnaires le bilan ainsi
Il que le compte de profits et pertes, prévus par I'arti-
Il cle 77, alinéa 2, ou n'observent pas les prescriptions
Il d,ell alinéas 3 et 5 du même article ou celles des arti-
» cles 77bis, Tlter et 78, 4$. )

ART. II.

L'article 204 des mêmes lois est complété par les dis-
positions suivantes:

« 5" Les administrateurs, directeurs oucommlsealres qui
11 contreviennent à l'article Mier;

[ 26 ]

)1 leder aandeelhouder heeft het recht, op voorlegging
» van zijn titel, vijftien dagen vóór de vergadering, koste-
)) loos een~~erJ1pl~ar te bekomen van de in vorige ali~ea
)) vermëlde stukkën.

j) Di~nèri, voor de toepassing van de artikelen 77 en 78,
Il als directeurs te worden beschouwd, al de personen die
» aan het dagelijks beheer van de onderneming deelne-
H men. I)

ART.9.

Na artikel 80 van de samengeordende wetten op de
handeisvennootschappen, wordt een artikel 80bis ingelast
waarvan de tekst luidt als volgt :

« Voor de toepassing van artikel77b{s wordt als dochter-
I) vennootschap beschouwd, de vennootschap waarvan
» een andere vennootschap aandelen of deelbewijzen bezit
») die meer dan ZO t. h. van het maatschappelijk kapitaal
» vertegenwoordigen, of recht geven op meer dan 20 r. h.
)) van de gezamenlijke stemmen aan de effecten verbon-
D den.)) . .

Strafbepalingen.

ART.10.

Artikel 201 van de sa~engeordend~ .wetten op de han-
delsvennootschappen wordt aangevuld met volgende be-
palingen':

« 6° De beheerders die verwaarlozen de algernene ver-
» gadéring bijeen te 'roepen of de nodige maatregelën te
I) nemen met het oog op de naleving van de voorschriftên
I) van artikel 55, 7:', en va~ artikelSSbis, alinea's 3 en 4;

» 7° De beheerders die verwaarlozen de algemene ver-
» gadering bijeen teroepen overeenkomstig de Ïaatste ali-
)) nea van artikel 64b{s;

»' 80 Hij die de Iunctién van cornrnissaris waarneemt of
» verder uitoefent in strijd met het bepaalde bij artikel
» 64q[tater;

. I) 9" Hij die een rnandaat.o] een bediening aanvaardt in
li strijd met het bepaalde bij artikel 69bis;

)) I0" De beheerdere die aan 'de algemene vergadering
» van de aandeelhouders debalans, alsntedede winst-
» en verliesrekening , voorzien bij artikel 77, alinea l,niet
)) voorleggen, of de voorschriften van dé alinea' s 3 en 5
)) van hetzellde artikel of van de artikelen 77bis, Tlter en
I) 78, 4°, niet naleven. li

ART:"!I.

Artikel 204 van. dezelfde wetten: wordr aangevuld met
volgende bepalingen :

« 5° De beheerdera, directeurs en' commiesarieeen die
n artikel 64ter overtreden;



» 6Q Les administrateurs qui, dans une intention Irau-
I) duleuse, ne soumettent pas à l'assemblée générale des
Il actionnaires le bilan ainsi que le compte de pr<>fitset
II pertes, prévus par l'article 77, alinéa 2, ou n'observent
Il pas les prescriptions des alinéäs3 et 5 du même article
li ou celles des articles 77bis, Tlter el 78, 4°. Il

ART.12.

Dans le texte des loi~coordonnées sur les sociétés com-
merciales, ,ilest Inséré un article 209bis conçu comme suit:

. Il Arl. 209bis. - Sont punis de la peine prévue par
Il l'article 201 les administrateurs qui soumettent un ~iIan
Il à l'inspection des actionnaires sans avoir fait les dili-
Il genees raisonnables pour s'assurer de sa sincérité.

» Si le bilan est faux. les peines applicables sont celles
li de Tarticle 205, el l'administrateur ne peut plus exercer
Il les [onctions énumérées à l'arrêté du 24 octobre 1934.
Il n° 22. li
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» b" Ue beheerders die, metbedrieglijkoogmerk. ailn de
" .algemeneyergadering van de àandeelhóüd~rs debalans,
» alsmede de winst- enverliesrekening,'voorzien bijârti-
li keIn, alinea2,nief vO()rléggèn~()fdé voorschrlftenvan
» alinea's 3 en 5 vah hetzeifde artikel of van de artikelen
li 77bis, nier en 7s, 4", niernaleven. » .

ART.12.

In de tekstvan de sarriëngeordënde wetten op de' han.
deleveriàootsehappen wordt een artikel 209bis ingeläst,
luidend als volgt:

« Art. 209bis~- Wôrdengestràft met de bij artikel 201
» bepaalde stráf, de beheerdèrs die' een. balans ter. inzäge
» van de aandeelh()udèrsstellen, zonder redëlijkerwijze het
I) nodigt; te hebben. gedaan orn zich van de oprechtheid
» er van te vergewissen.

I) ZO de balans vals is,.zijn de bij artikel 205bepaalde
» straffen van toepassing, en mag de beheerder de in het
» besluit van 24 October 1934,n" 22, opgesomde functiën
» niet meer uitcefenen. »

A.-E. DE SCHRYVER ..
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